
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษานี้มวีตัถุประสงคเพื่อศึกษาพฤติกรรมผูบริโภคในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่
ระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน อําเภอเมือง จังหวัดเชยีงใหม แสดงผลการศึกษาเปน 5 สวน
ดังนี ้
 
สวนท่ี 1.  การวิเคราะหขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

   การวิเคราะหขอมูลจากแบบสอบถามกลุมตัวอยาง จํานวน 200 ตัวอยาง แสดงผล
การศึกษาเกี่ยวกับขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ ภูมิลําเนา อาชพี 
ระดับการศึกษา และรายได โดยใชสถิติเชงิพรรณนา คือ การบรรยายลกัษณะทัว่ไปของขอมูลที่เก็บ
รวบรวม โดยนําเสนอในรูปแบบตารางความถี่  รอยละ  แสดงไวในตาราง 1 – 9  
 
สวนท่ี 2.  พฤติกรรมผูบริโภคในการเลือกซ้ือสินคากลุมของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน    

  ถนนราชดําเนิน อําเภอเมือง จังหวัดเชยีงใหม 
    การวิเคราะหขอมูลแสดงผลการศึกษาเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูบริโภคที่มาเที่ยวเดินบน
ถนนคนเดิน โดยใชสถิติเชิงพรรณนา คือ การบรรยายลกัษณะทัว่ไปของขอมูลที่เก็บรวบรวมไดโดย
นําเสนอในรูปแบบตารางความถี่  รอยละ  และคาเฉลี่ย  แสดงไวในตาราง 10 – 30  
 
สวนท่ี 3.  พฤติกรรมผูบริโภคในการเลือกซ้ือสินคากลุมของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน 

  ถนนราชดําเนิน อําเภอเมอืง จังหวัดเชยีงใหม จําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา 
อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 

  การวิเคราะหขอมูลแสดงผลการศึกษาเกีย่วกับพฤติกรรมของผูบริโภคที่มาเที่ยวเดนิบน
ถนนคนเดิน โดยใชสถิติเชงิพรรณนา คอื การบรรยายขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามที่เก็บ
รวบรวมไดโดยนําเสนอในรปูแบบตารางความถี่  รอยละ  แสดงไวในตาราง 31 – 75  
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สวนท่ี 4.  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มผีลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของท่ีระลึก    
ถนนราชดําเนนิ อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ 
และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
การวิเคราะหขอมูลแสดงผลการศึกษาเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูบริโภคที่มาเที่ยวเดินบน

ถนนคนเดิน โดยใชสถิติเชงิพรรณนา คอื การบรรยายสวนประสมการตลาดที่มีผูตอการตัดสินใจ
ซ้ือของผูตอบแบบสอบถามที่เก็บรวบรวมไดโดยนําเสนอในรูปแบบตาราง คาเฉลี่ย แสดงไวใน
ตาราง 76 – 95 

 
สวนท่ี 5.  ปญหาและขอเสนอแนะ 
   แสดงปญหาและขอเสนอแนะของผูบริโภค ที่มาเที่ยวเดินบนถนนคนเดิน โดยใชสถิติเชิง
พรรณนา คือ บรรยายลักษณะทัว่ไปของขอมูลที่เก็บรวบรวมโดยนําเสนอในรูปแบบตารางความถี่
รอยละ และคาเฉลี่ย และสรุปขอเสนอแนะเชิงพรรณนาที่ไดจากคําถามปลายเปด แสดงไวในตาราง 
96  
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สวนท่ี 1   การวิเคราะหขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 1 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน คิดเปนรอยละ 
ชาย 77 38.5 
หญิง 123 61.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 61.5 และเปนเพศชาย 
คิดเปนรอยละ 38.5 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน คิดเปนรอยละ 
ต่ํากวา 20 ป 36 18.0 
 20 – 29 ป 129 64.5 
30 – 39 ป 24 12.0 
40 ป ขึ้นไป 11 5.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายรุะหวาง 20 – 29 ป คิดเปนรอยละ 
64.5  รองลงมา มีอายุต่ํากวา 20 ป คิดเปนรอยละ 18.0 มีอายุระหวาง 30 –39 ป คิดเปนรอยละ 12.0 
และมีอายุ 40 ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 5.5ตามลําดับ 
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ตารางที่ 3 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน คิดเปนรอยละ 
โสด 176 88.0 
สมรส 18 9.0 
หยาราง/มาย/แยกกนัอยู 6 3.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 88.0 
รองลงมามีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 9.0 และมีสถานภาพหยาราง/มาย/แยกกันอยู คิดเปนรอย
ละ 3.0 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา จํานวน คิดเปนรอยละ 
จังหวดัเชยีงใหม 100 50.0 
จังหวดัใกลเคียง(ลําพูน ลําปาง เชียงราย) 49 24.5 
กรุงเทพมหานคร 22 11.0 
อ่ืน ๆ 29 14.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก สหรัฐอเมริกา  ลพบุรี  รอยเอ็ด สกลนคร นครปฐม นาน อุทัยธานี อุตรดิตถ พิษณุโลก 
แพร ขอนแกน ภูเก็ต พะเยา ตาก นครนายก  และชลบุรี 
 

จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีภมูิลําเนาอยูในจังหวดัเชยีงใหม คิด
เปนรอยละ 50.0 รองลงมา มีภูมิลําเนาอยูจังหวัดใกลเคียง (ลําพนู ลําปาง เชียงราย) คิดเปนรอยละ 
24.5 มีภูมิลําเนาอยูจังหวดัอืน่ๆ คิดเปนรอยละ 14.5  และกรุงเทพมหานคร คิดเปนรอยละ 11.0 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 5 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน คิดเปนรอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตรี 59 29.5 
ปริญญาตรี 122 61.0 
สูงกวาปริญญาตรี 19 9.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับการศึกษาอยูในระดับปริญญา
ตรี คิดเปนรอยละ 61.0 รองลงมา ต่ํากวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 29.5 และสูงกวาระดับปริญญา
ตรี คิดเปนรอยละ 9.5 ตามลาํดับ 
 
ตารางที่ 6 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน คิดเปนรอยละ 
นักเรียน/นักศกึษา 106 53.0 
แมบาน/พอบาน 2 1.0 
พนักงานบรษิทัเอกชน 27 13.5 
รับจางทั่วไป/ธุรกิจสวนตวั 33 16.5 
ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิ 23 11.5 
อ่ืนๆ 9 4.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ที่ปรึกษาตางประเทศ  เจาหนาที่สถานศึกษาเอกชน และคาขาย 
 

จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนนักเรยีน/นกัศึกษา คดิเปนรอยละ 
53.0 รองลงมารับจางทั่วไป/ธุรกิจสวนตวั คิดเปนรอยละ 16.5 เปนพนกังานบริษัทเอกชน คิดเปน
รอยละ 13.5 เปนขาราชการ/รัฐวิสาหกจิ คิดเปนรอยละ 11.5 มีอาชีพอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 4.5 และ
เปนแมบาน/พอบาน คิดเปนรอยละ 1.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน คิดเปนรอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท 81 40.5 
5,001 – 10,000 บาท 54 27.0 
10,001 – 15,000 บาท 27 13.5 
15,001 – 20,000 บาท 14 7.0 
20,001 – 25,000 บาท 7 3.5 
มากกวา 25,000 บาท 17 8.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด มีรายไดสวนตัวเฉลี่ยตอเดือนไม
เกิน 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 40.5 รองลงมารายได 5,001 –10,000 บาท คิดเปนรอยละ 27.0  
รายได10,001 – 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.5 รายไดมากกวา 25,000 บาท คิดเปนรอยละ 8.5 
รายได15,001 – 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.0 และรายได20,001 – 25,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.5 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 8 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการทราบขาวเกี่ยวกับการจัด
กิจกรรมถนนคนเดินที่ถนนราชดําเนิน 
 
ขาวเกี่ยวกับการจัดกิจกรรม จํานวน คิดเปนรอยละ 
เคยทราบมาบาง 192 96.0 
ไมเคยทราบเลย 8 4.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เคยทราบขาวเกี่ยวกับการจัดกิจกรรม
ถนนคนเดนิทีถ่นนราชดําเนนิ คิดเปนรอยละ 96.0 และไมเคยทราบขาวกิจกรรมเลย คิดเปนรอยละ 
4.0 
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ตารางที่ 9 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนครั้งที่มาเที่ยวถนนคน
เดิน 
 

การมาเที่ยวถนนคนเดนิ จํานวน คิดเปนรอยละ 
มาครั้งแรก 11 5.5 
มาครั้งที่ 2 7 3.5 
มาเดือนละ 1 คร้ัง 25 12.5 
นานๆ มาครั้งหนึ่ง 71 35.5 
มาเที่ยวตอนมเีทศกาลสําคัญ 3 1.5 
ไมแนนอน 83 41.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด มาเที่ยวถนนคนเดนิจาํนวนไม
แนนอน คิดเปนรอยละ 41.5 รองลงมา นานๆ มาครั้งหนึง่ คิดเปนรอยละ 35.5 มาเดอืนละ 1 คร้ัง คิด
เปนรอยละ 12.5 และมาครั้งแรก คิดเปนรอยละ 5.5 มาครั้งที่ 2 คิดเปนรอยละ 3.5 และมาเที่ยวตอน
มีเทศกาลสําคัญ คิดเปนรอยละ 1.5 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2   พฤติกรรมผูบริโภคในการเลือกซ้ือสินคากลุมของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน                                 
ถนนราชดําเนนิ อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 

 
ตารางที่ 10 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่ผูตอบ
แบบสอบถามเคยซื้อจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน  
 

กลุมสินคา จํานวน คิดเปนรอยละ 
ของที่ระลึก 126 63.0 
เครื่องตกแตงบาน 50 25.0 
เสื้อผา รองเทา 113 56.5 
อาหาร เครื่องดื่ม 143 71.5 
ผาพันคอ 25 12.5 
หมวก 7 3.5 
เครื่องประดับ 105 52.5 
อ่ืนๆ 11 5.5 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  อื่นๆ ไดแก ของเกา  เครื่องเงิน ศิลปะ พวงกุญแจ กระเปา ตนไม และเทปเพลง 
 

จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เคยซ้ืออาหาร เครื่องดื่มจากถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน คิดเปนรอยละ 71.5 รองลงมาเคยซื้อของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 63.0 เคยซื้อ
เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 56.5 เคยซ้ือเครื่องตกแตงบาน คิดเปนรอยละ 25.0 เคยซ้ือผาพันคอ 
คิดเปนรอยละ 12.5 เคยซ้ืออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 5.5 และเคยซื้อหมวก คิดเปนรอยละ 3.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่ผูตอบ
แบบสอบถามซื้อเปนจํานวนเงินมากที่สุด 
 

กลุมสินคา จํานวน คิดเปนรอยละ 
ของที่ระลึก 49 24.5 
เครื่องตกแตงบาน 13 6.5 
เสื้อผา รองเทา 57 28.5 
อาหาร เครื่องดื่ม 53 26.5 
ผาพันคอ 3 1.5 
หมวก 1 0.5 
เครื่องประดับ 20 10.0 
อ่ืนๆ 4 2.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก ของเกา งานศิลป การดีไซด กระเปา และเทปเพลง 
 

จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด ซ้ือสินคากลุมเสื้อผา รองเทา 
เปนจํานวนเงนิมากที่สุด คดิเปนรอยละ 28.5 รองลงมาซื้อ อาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 26.5 
ซ้ือของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 24.5 ซ้ือเครื่องประดับ คิดเปนรอยละ 10.0 ซ้ือเครื่องตกแตงบาน คดิ
เปนรอยละ 6.5 ซ้ืออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.0 ซ้ือผาพันคอ คิดเปนรอยละ 1.5 และซ้ือหมวก คิดเปน
รอยละ 0.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 12 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบในลักษณะบรรจุ
ภัณฑที่ใชบรรจุสินคา 
 

ลักษณะ จํานวน คิดเปนรอยละ 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม 128 64.0 
บรรจุภัณฑทีแ่ข็งแรง ทนทาน 22 11.0 
มีการบอกวิธีใชขางบรรจุภัณฑ 3 1.5 
สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก 27 13.5 
บรรจุภัณฑใชวัสดุรีไซเคิลได 15 7.5 
อ่ืนๆ 5 2.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก ราคาประหยัด และมีศิลป 
 

จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความชอบบรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด 
สวยงาม คิดเปนรอยละ 64.0 รองลงมา คือ สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก คิดเปนรอยละ 
13.5 บรรจุภณัฑที่แข็งแรง ทนทาน คิดเปนรอยละ 11.0 บรรจุภณัฑใชวัสดุรีไซเคลิได คิดเปนรอย
ละ 7.5  บรรจุภัณฑอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.5 และมีการบอกวิธีใชขางบรรจภุัณฑ คดิเปนรอยละ 1.5 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 13  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูที่มีอิทธิพลในการตัดสนิใจ
ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึก 
 

ผูมีอิทธิพล จํานวน คิดเปนรอยละ 
ตัวเอง 132 66.0 
เพื่อน 54 27.0 
แฟน/สามี/ภรรยา 10 5.0 
สมาชิกในครอบครัว 4 2.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เหน็วาผูมีอิทธิพลในการตัดสนิใจซื้อ
สินคากลุมของที่ระลึกที่ถนนคนเดนิคือ ตัวเอง คิดเปนรอยละ 66.0 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปนรอย
ละ 27.0 แฟน/สามี/ภรรยา คิดเปนรอยละ 5.0 และสมาชิกในครอบครัว คิดเปนรอยละ 2.0 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 14 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการเลือกซื้อสินคา
กลุมของที่ระลึก 
 

เหตุผล จํานวน รอยละ 
เปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ 70 35.0 
เอาไวใชเอง 116 58.0 
เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง 108 54.0 
ซ้ือตามเพื่อน ยังไมทราบวาจะใชทําอะไร 7 3.5 
เพราะราคาถูก 52 26.0 
อ่ืนๆ 5 2.5 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  อื่นๆ ไดแก แปลกไมเหมือนใคร  ชอบถูกใจ อยากให และของสะสม 
 

จากตารางที่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีเหตุผลในการเลือกซ้ือสินคากลุม
ของที่ระลึก เพราะเอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 58.0 รองลงมา เอาไวเปนของฝากเพือ่น หรือญาติพี่
นอง รอยละ 54.0 เอาเปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 35.0 เพราะราคาถูก คิดเปนรอย
ละ 26.0 ซ้ือตามเพื่อน ยังไมทราบวาจะใชทําอะไร คิดเปนรอยละ 3.5 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.5 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนน
คนเดิน 
 

ชวงเวลา จํานวน รอยละ 
15.00-18.00 น. 30 15.0 
18.01 –20.00 น. 120 60.0 
20.01 – 22.00 น. 46 23.0 
อ่ืนๆ 4 2.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก เวลา 21.00 –24.00 น. และเวลา 18.00 –21.30 น. 
 

จากตารางที่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามนิยมมาเทีย่วถนนคนเดินชวงเวลา 18.0-20.00 น. 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมา เวลา 20.01 – 22.00 น. คิดเปนรอยละ 23.0 เวลา 15.00 – 
18.00 น. คิดเปนรอยละ 15.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 16  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่
ระลึกบอยที่สุด 
 

โอกาสในการซื้อ จํานวน รอยละ 
วันเกิด 85 42.5 
ปใหม 57 28.5 
งานแตงงาน 1 0.5 
วาเลนไทน 7 3.5 
ขึ้นบานใหม 7 3.5 
ตรุษจีน 1 0.5 
สงกรานต 1 0.5 
อ่ืนๆ 41 20.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ตามแตที่อยากซื้อ ไมแนนอน เมื่อเจอแลวถูกใจ  มาเที่ยวแลวซื้อเปนของฝาก  ทุกเทศกาล 
และไมขึ้นอยูกับโอกาส 
 

จากตารางที่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด เลือกซื้อสินคาบอยที่สุดใน
โอกาส วันเกดิ คิดเปนรอยละ 42.5 รองลงมา ซ้ือในโอกาสปใหม คิดเปนรอยละ 28.5 โอกาสอื่นๆ 
คิดเปนรอยละ 20.5  โอกาสวาเลนไทน ขึ้นบานใหม คิดเปนรอยละ 3.5 เทากนัและโอกาสงาน
แตงงาน  ตรุษจีน และสงกรานต คิดเปนรอยละ 0.5 เทากันตามลําดับ 
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ ที่ซ้ือสินคากลุมของ
ที่ระลึก 
 

สถานที่ จํานวน รอยละ 
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ 115 57.5 
หางสรรพสินคาโรบินสัน แอรพอรต 87 43.5 
หางสรรพสินคาเซ็นทรัล สาขากาดสวนแกว 63 31.5 
หางบิ๊กซ ี 14 7.0 
หางคารฟู 16 8.0 
รานขายของชํา 18 9.0 
แมคโคร 3 1.5 
รานสะดวกซื้อ 24 12.0 
รานทอปซูเปอรมารเก็ต 8 4.0 
หางเทสโกโลตัส สาขาหางดง 14 7.0 
หางเทสโกโลตัส สาขาตลาดคําเที่ยง 27 13.5 
รานวัตสัน 6 3.0 
บานถวาย หางดง 19 9.5 
บอสราง สันกําแพง 13 6.5 
อ่ืนๆ 12 6.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  อื่นๆ ไดแก ไนทบารซา กาดหลวง ไมเนนสถานที่ แตเนนที่ถูกใจ  งานของศูนยสงเสริมอุตสาหกรรม 
และหนามอ 

จากตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญซ้ือสินคากลุมของที่ระลึก จากถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนิน บอยที่สุด คิดเปนรอยละ 57.5 รองลงมา ซ้ือที่หางสรรพสินคาโรบินสัน 
แอรพอรต คดิเปนรอยละ 43.5 ซ้ือที่หางสรรพสินคาเซ็นทรัล สาขากาดสวนแกว คิดเปนรอยละ 
31.5 ซ้ือที่หางเทสโกโลตัส สาขาตลาดคําเที่ยง คิดเปนรอยละ 13.5 ซ้ือที่รานสะดวกซื้อ คิดเปนรอย
ละ 12.0 ซ้ือทีบ่านถวาย หางดง คิดเปนรอยละ 9.5 ซ้ือที่รานขายของชํา คิดเปนรอยละ 9.0 ซ้ือทีห่าง
คารฟู คิดเปนรอยละ 8.0 ซ้ือที่หางบิ๊กซีและหางเทสโกโลตัส สาขาหางดง คิดเปนรอยละ 7.0 ซ้ือที่
บอสราง สันกําแพง คดิเปนรอยละ 6.5 ซ้ือที่อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 6.0 ซ้ือที่รานทอปซูเปอรมารเก็ต 
คิดเปนรอยละ 4.0 ซ้ือที่รานวัตสัน คิดเปนรอยละ 3.0 และซื้อที่แมคโคร คิดเปนรอยละ 1.5 
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ตารางที่ 18 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนครั้งที่ซ้ือสินคากลุม
ของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน 
 

ซ้ือเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
 1 คร้ัง 75 37.5 
2 คร้ัง 28 14.0 
มากกวา 2 คร้ัง 58 29.0 
อ่ืนๆ 39 19.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก 10 ครั้ง  นานๆ ครั้ง  ตามแตโอกาส  ไมแนนอน ,แลวแตเทศกาล และ4 เดือน 1 ครั้ง 

 
จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 

คร้ัง คิดเปนรอยละ 37.5 รองลงมา ซ้ือมากกวา 2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 29.0  ซ้ือจํานวนอื่นๆ คิดเปน
รอยละ 19.5 และซ้ือ 2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 14.0 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 19 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนชิ้นทีซ้ื่อสินคากลุม
ของที่ระลึกตอคร้ัง 
 

จํานวนชิน้ท่ีซ้ือตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
1 ช้ิน  52 26.0 
2 ช้ิน 74 37.0 
3 ช้ิน  38 19.0 
4 ช้ิน 2 1.0 
มากกวา 4 ชิน้ 34 17.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึก 
จํานวน 2 ช้ินตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 37.0 รองลงมา ซ้ือ 1 ชิ้นตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 26.0 ซ้ือ 3 ช้ิน
ตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 19.0 ซ้ือมากกวา 4 ชิ้น คิดเปนรอยละ 17 และซื้อ 4 ช้ิน คิดเปนรอยละ 1.0 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 20 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินทีซ้ื่อสินคากลุม
ของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน 
 

จํานวนเงินท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 100 บาท 26 13.0 
101 – 300 บาท 63 31.5 
301 – 500 บาท  65 32.5 
501 – 1,000 บาท 28 14.0 
1,001 – 1,500 บาท 10 5.0 
1,5001 – 2,000 บาท 4 2.0 
2,000 บาท ขึ้นไป 4 2.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดซื้อสินคากลุมของที่ระลึกโดย
เฉลี่ยเดือนละ 301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 32.5 รองลงมาจํานวนเงนิ 101 – 300 บาท คิดเปนรอย
ละ 31.5 จํานวนเงิน501 – 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 14.0 จํานวนเงินไมเกิน 100 บาท คิดเปนรอยละ 
13.0 จํานวนเงนิ1,001 – 1,500 บาท คิดเปนรอยละ 5.0 จํานวนเงิน 1,5001 – 2,000 บาท และ2,000 
บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความตองการซื้อ และการ
ตัดสินใจเลือกสินคากลุมของที่ระลึกในครัง้ตอไป 
 

ความตองการและตัดสินใจ
เลือก 

จํานวน รอยละ 

เลือกซ้ือสินคาที่เคยซ้ือแลว 31 15.5 
ลองเปลี่ยนสินคาแบบอื่นบาง 159 79.5 
อ่ืนๆ 10 5.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ในสไตลที่เพื่อนชอบ สินคานาสนใจ/มีประโยชนใชสอย  มีลักษณะเฉพาะตัว และ
รูปลักษณของผลิตภัณฑ 
 

จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ถาตองการเลือกซื้อสินคากลุมของที่
ระลึกในครั้งตอไป จะตัดสนิใจลองเปลี่ยนสินคาแบบอืน่บาง คิดเปนรอยละ 79.5 และจะเลือกซือ้
สินคาที่เคยซ้ือมาแลว คิดเปนรอยละ 15.5 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 5.0 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 22 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบในรูปแบบ
กิจกรรมการสงเสริมการขายของสินคากลุมของที่ระลึก 
 

รูปแบบ จํานวน รอยละ 
ของแถม 27 13.5 
สวนลดราคา 134 67.0 
สวนลดพิเศษสําหรับลูกคาประจํา 32 16.0 
อ่ืนๆ 7 3.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก รูปแบบในการนําเสนอ  มนุษยสัมพันธกับผูขาย และราคาไมแพงเหมาะสมกับสินคา 

 
จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความพึงพอใจกิจกรรมสงเสริมการ

ขายในรูปแบบ สวนลดราคา คิดเปนรอยละ 67.0 รองลงมา คือ สวนลดพิเศษสําหรับลูกคาประจํา 
คิดเปนรอยละ 16.0 ของแถม คิดเปนรอยละ 13.5 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลที่ไดรับทราบ
ขอมูลเกี่ยวกับสินคากลุมของที่ระลึก 
 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
โทรทัศน 18 9.0 
เพื่อนแนะนํา 125 62.5 
คนในครอบครัวแนะนํา 7 3.5 
แผนพับ และใบปลิว 12 6.0 
วิทย ุ 4 2.0 
อินเทอรเน็ตและเวบไซตตางๆ 8 4.0 
ปายนิทรรศการสินคา OTOP 19 9.5 
อ่ืนๆ 7 3.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก เห็นงานดวยตนเอง และหนังสือพิมพ 
 

จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ รูจักหรือทราบขอมูลเกี่ยวกับสินคา
กลุมของที่ระลึก จากเพื่อนแนะนํา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 62.5 รองลงมา ทราบทางปาย
นิทรรศการสินคา OTOP คิดเปนรอยละ 9.5 ทราบทางโทรทัศน คิดเปนรอยละ 9.0 ทราบทางแผน
พับ และใบปลิว คิดเปนรอยละ 6.0 ทราบทางอินเทอรเน็ตและเวบไซตตางๆ คิดเปนรอยละ 4.0 
ทราบทางคนในครอบครัวแนะนํา และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.5 และทราบทางวทิย ุ คิดเปนรอยละ 
2.0ตามลําดับ 
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ตารางที่ 24 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสื่อที่ใหรายละเอียดของการ
จัดถนนคนเดนิ 
 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
โทรทัศน-รายการทองถ่ิน 33 16.5 
วิทยุทองถ่ิน 18 9.0 
หนังสือพิมพ –เชียงใหมนวิส 21 10.5 
นิตยสารปาธโซะ 4 2.0 
ปายโฆษณากลางแจง 31 15.5 
อินเทอรเน็ตและเวบไซตตางๆ 9 4.5 
หนังสือแนะนาํทองเที่ยวจังหวัด
เชียงใหม 

41 20.5 

อ่ืนๆ 43 21.5 
รวม 200 100.0 

หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก คนรูจัก  พบเห็นและมาเอง  เพื่อน  บอกตอกัน รูมาตั้งแตมีการจัดกิจกรรม  คนพูดกัน และ
อยูใกลบาน 

 
จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด ทราบรายละเอียดการจดัถนน

คนเดินจากแหลงอื่นๆ (คนรูจัก  ,พบเห็นและมาเอง , เพื่อน , บอกตอกัน , รูมาตั้งแตมีการจดั
กิจกรรม , คนพูดกนั ,อยูใกลบาน)  คิดเปนรอยละ 21.5  รองลงมา คือ หนังสือแนะนําทองเทีย่ว
จังหวดัเชยีงใหม คิดเปนรอยละ 20.5 โทรทัศน-รายการทองถ่ินคิดเปนรอยละ 16.5  ปายโฆษณา
กลางแจง คิดเปนรอยละ 15.5 หนังสือพิมพ –เชียงใหมนิวส คิดเปนรอยละ 10.5  วิทยุทองถ่ิน คิด
เปน 9.0 อินเทอรเน็ตและเวบไซตตางๆ คิดเปนรอยละ 4.5 และนิตยสารปาธโซะ คิดเปนรอยละ 2.0 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 25 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเหน็เรื่องการกลับมา
เลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดินอกีหรือไม 
 

ความคิดเห็น จํานวน รอยละ 
มา 173 86.5 
ไมมา 4 2.0 
ไมแนใจ 21 10.5 
อ่ืนๆ 2 1.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ตามโอกาส 

 
จากตารางที่ 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  มีความคิดเหน็วาจะกลับมาเลือกซื้อ

สินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดินอีก คิดเปนรอยละ 86.5  รองลงมา คือ ไมแนใจ  คิดเปนรอย
ละ 10.5 ไมมา คิดเปนรอยละ 2.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 26 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเหน็เรื่องการแนะนํา
บุคคลอื่นๆใหเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึกที่ถนนคนเดนิ 
 

ความคิดเห็น จํานวน รอยละ 
แนะนํา 181 90.5 
ไมแนะนํา 8 4.0 
ไมแนใจ 10 5.0 
อ่ืนๆ   1 0.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ตามโอกาส 

 
จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มคีวามคิดเหน็วาจะแนะนําบุคคลอื่น

ใหเลือกซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดนิ  คิดเปนรอยละ 90.5  รองลงมา คือ ไมแนใจ  คิด
เปนรอยละ 5.0 ไมแนะนํา คดิเปนรอยละ 4.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 27  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานผลิตภณัฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซือ้สินคากลุมของ
ที่ระลึกบนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยดานผลิตภณัฑ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คาเฉลี่ย ลําดับที ่

1.รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม 66 33.0 108 54.0 26 13.0 0 0.0 0 0.0 4.20 มาก 2 
2.บรรจุภณัฑสวยงาม และพกพาสะดวก 51 25.5 100 50.0 46 23.0 3 1.5 0 0.0 4.00 มาก 5 
3.สินคามีคุณภาพ 76 38.0 80 40.0 42 21.0 2 1.0 0 0.0 4.15 มาก 4 
4.มีการพัฒนาสินคาใหทันสมัยอยูตลอดเวลา 50 26.0 94 47.0 51 25.5 3 1.5 0 0.0 3.97 มาก 7 
5.สินคามีใบรับรองคุณภาพ OTOP 23 11.5 56 28.0 82 41.0 24 12.0 15 7.5 3.24 ปานกลาง 8 
6.สินคามีเอกลักษณเฉพาะ 85 42.5 81 40.5 31 15.5 2 1.0 1 0.5 4.24 มาก 1 
7.สินคาสามารถใชงานกับชีวิตประจําวันได 56 28.0 87 43.5 52 26.0 4 2.0 1 0.5 3.97 มาก 7 
8.มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคาและคุณภาพ 56 28.0 87 43.5 53 26.5 3 1.5 1 0.5 3.97 มาก 7 
9.มีสินคาใหเลือกหลายประเภท 71 35.5 94 47.0 33 16.5 1 0.5 1 0.5 4.17 มาก 3 
10.มีตรายี่หอเปนที่รูจัก 19 9.5 48 24.0 76 38.0 34 17.0 23 11.5 3.03 ปานกลาง 9 
11.เปนสินคาหัตถกรรม 68 34.0 75 37.5 44 22.0 10 5.0 3 1.5 3.98 มาก 6 
12.อื่นๆ 0 0.0 1 0.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0 4.00 มาก 5 

คาเฉลี่ย (รวม) 3.91 มาก  
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จากตารางที ่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานผลิตภัณฑ ทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดิน อําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 3 (คาเฉลี่ย 3.91)  โดยปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก สินคามีเอกลักษณ
เฉพาะ (คาเฉลี่ย 4.24) รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.20) และมีสินคาใหเลือกหลาย
ประเภท (คาเฉลี่ย 4.17) 
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ตารางที่ 28  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานราคา ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่
ระลึกบนถนนคนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยดานราคา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ

ที่ 

1.ราคาถูก 64 32.0 74 37.0 59 29.5 2 1.0 1 0.5 3.97 มาก 5 
2.บริการมีราคาถูกกวาที่อื่น 45 22.5 86 43.0 62 31.0 7 3.5 0 0.0 3.85 มาก 7 
3.ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 61 30.5 92 46.0 44 22.0 3 1.5 0 0.0 4.06 มาก 3 
4.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 62 31.0 94 47.0 39 19.5 5 2.5 0 0.0 4.07 มาก 2 
5.สามารถชําระเงินดวยบัตรเครดิต 14 7.0 20 10.0 67 33.5 46 23.0 53 26.5 2.48 นอย 9 
6.มีปายติดราคาชัดเจน 53 26.5 61 30.5 56 28.0 24 12.0 6 3.0 3.66 มาก 8 
7.มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคา 50 25.0 93 46.5 46 23.0 11 5.5 0 0.0 3.91 มาก 6 
8.สามารถตอรองราคาได 80 40.0 67 33.5 48 24.0 5 2.5 0 0.0 4.11 มาก 1 
9.อื่นๆ 0 0.0 1 0.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0 4.00 มาก 4 

คาเฉลี่ย (รวม) 3.82 มาก  
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จากตารางที ่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานราคา ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง 
จังหวดัเชยีงใหม โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 3 (คาเฉลี่ย 3.82)  โดยปจจัยยอยดานราคาที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดบัมาก 3 ไดแกสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 4.11) 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.07) และราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉลี่ย 4.06) 
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ตารางที่ 29  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานชองทางการจําหนาย ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคา
กลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดิน อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยดานชองทางการจําหนาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที ่

1.การจดัวางสินคาเปนหมวดหมู ทาํให
หาสินคาที่ตองการไดงาย 

46 23.0 82 41.0 65 32.5 7 3.5 0 0.0 3.84 มาก 2 

2.มีบริการสงถึงบาน 17 8.5 31 15.5 72 36.0 45 22.5 35 17.5 2.75 ปานกลาง 6 
3.สั่งซื้อสินคาทางโทรศัพท อีเมล ได 16 8.0 24 12.0 76 38.0 51 25.5 33 16.5 2.70 ปานกลาง 7 
4.มีที่จอดรถสะดวกสบาย 52 26.0 37 18.5 59 29.5 29 14.5 23 11.5 3.33 ปานกลาง 4 
5.รานตกแตงสวยงาม 39 19.5 63 31.5 81 40.5 12 6.0 5 2.5 3.60 มาก 3 
6.อัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงาน
เปนกันเอง 

82 41.0 72 36.0 39 19.5 5 2.5 2 1.0 4.13 มาก 1 

7.อืน่ๆ 0 0.0 1 0.5 0 0.0 1 0.5 0 0.0 3.00 ปานกลาง 5 
คาเฉลี่ย (รวม) 3.34 ปานกลาง  
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จากตารางที ่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานชองทางการจําหนาย ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดนิ 
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดบัปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.84)  โดยปจจัยยอย
ดานชองทางการจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  
อัธยาศัยไมตรพีอคา แมคาภายในงานเปนกันเอง (คาเฉลี่ย 4.13) การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทํา
ใหหาสินคาทีต่องการไดงาย (คาเฉลี่ย 3.84) และรานตกแตงสวยงาม (คาเฉลี่ย 3.60) 
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ตารางที่ 30  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
สินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดิน อําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที ่

1.การมีของแถมใหลูกคา 37 18.5 58 29.0 71 35.5 23 11.5 11 5.5 3.42 ปานกลาง 6 
2.มีการลดราคาในบางโอกาส 46 23.0 80 40.0 59 29.5 11 5.5 4 2.0 3.77 มาก 1 
3.มีสวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจาํ 44 22.0 79 39.5 56 28.0 16 8.0 5 2.5 3.71 มาก 3 
4.มีผูแนะนาํใหมาใชบริการ 34 17.0 79 39.5 74 37.0 10 5.0 3 1.5 3.66 มาก 4 
5.มีบริการหลังการขาย 34 17.0 52 26.0 69 34.5 28 14.0 17 8.5 3.29 ปานกลาง 7 
6.มีการออกแบบบรรจุภัณฑในโอกาส
พิเศษ 

58 29.0 64 32.0 51 25.5 22 11.0 5 2.5 3.74 มาก 2 

7.สามารถคืนหรือแลกเปลี่ยนสินคาได
ถาไมพอใจ 

61 30.5 46 23.0 54 27.0 22 11.0 17 8.5 3.56 มาก 5 

8.รับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามีปญหา 66 33.0 47 23.5 53 26.5 20 10.0 14 7.0 3.66 มาก 4 
คาเฉลี่ย (รวม) 3.60 มาก  
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จากตารางที ่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคน
เดิน อําเภอเมอืง จังหวัดเชยีงใหม โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 3 อันดับแรก (คาเฉลี่ย 3.60)  
โดยปจจยัยอยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรกไดแกมีการลดราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 3.77) มีการออกแบบบรรจภุัณฑในโอกาส
พิเศษ (คาเฉลีย่ 3.74) และมสีวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจํา (คาเฉลี่ย 3.71) 
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สวนท่ี 3   พฤติกรรมผูบริโภคในการเลือกซ้ือสินคากลุมของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดาํเนิน 
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายได
เฉล่ียตอเดือน  

 
ตารางที่ 31  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่เคยซ้ือ และเพศ   
 

เพศ 
ชาย หญิง กลุมสินคา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ของที่ระลึก 45 25.9 81 20.0 
เครื่องตกแตงบาน 20 11.5 30 7.4 
เสื้อผา รองเทา 27 15.5 86 21.3 
อาหาร เครื่องดื่ม 45 25.9 98 24.3 
ผาพันคอ 4 2.3 21 5.2 
หมวก 2 1.1 5 1.2 
เครื่องประดับ 27 15.5 76 18.8 
อ่ืนๆ 4 2.3 7 1.7 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  อื่นๆ ไดแก ของเกา  เครื่องเงิน ศิลปะ พวงกุญแจ กระเปา ตนไม และเทปเพลง 
 

จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เคยซื้อสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราช
ดําเนิน 3 อันดบัแรก ไดแก ของที่ระลึก และอาหาร เครือ่งดื่ม  คิดเปนรอยละ 25.9  เสื้อผา รองเทา 
และเครื่องประดับ  คิดเปนรอยละ 15.5  และเครื่องตกแตงบาน คิดเปนรอยละ 11.5   

เพศหญิง เคยซื้อสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ 3 อันดับแรก ไดแก อาหารและ
เครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 24.3 เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 21.3 และของที่ระลึก  คิดเปนรอยละ 
20.0 
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ตารางที่ 32  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่ผูตอบ
แบบสอบถามซื้อเปนจํานวนเงินมากที่สุด และเพศ   
 

เพศ 

ชาย หญิง กลุมสินคา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ของที่ระลึก 23 29.9 26 21.1 
เครื่องตกแตงบาน 6 7.8 7 5.7 
เสื้อผา รองเทา 13 16.9 44 35.8 
อาหาร เครื่องดื่ม 25 32.5 28 22.8 
ผาพันคอ 2 2.6 1 0.8 
หมวก 1 1.3 0 0.0 
เครื่องประดับ 5 6.5 15 12.2 
อ่ืนๆ 2 2.6 2 1.6 

รวม 77 100.0 123 100.0 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก ของเกา งานศิลป การดีไซด กระเปา และเทปเพลง 
 

จากตารางที่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เคยซื้อสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราช
ดําเนินเปนจํานวนเงินมากทีสุ่ด 3 อันดับแรก ไดแก อาหาร เครื่องดื่ม  คิดเปนรอยละ 32.5  ของที่
ระลึก  คิดเปนรอยละ 29.9  และเสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 16.9  

เพศหญิง เคยซื้อสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิเปนจํานวนเงินมากที่สุด 3 อันดับ
แรก ไดแก เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 35.8 อาหาร เครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 22.8 และของที่
ระลึก  คิดเปนรอยละ 21.1 
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ตารางที่ 33 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบในลักษณะบรรจุ
ภัณฑที่ใชบรรจุสินคา  และเพศ   
 

เพศ 
ชาย หญิง ลักษณะ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม 44 57.1 84 68.3 
บรรจุภัณฑทีแ่ข็งแรง ทนทาน 12 15.3 10 8.1 
มีการบอกวิธีใชขางบรรจุภัณฑ 1 1.3 2 1.6 
สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก 12 15.6 15 12.2 
บรรจุภัณฑใชวัสดุรีไซเคิลได 5 6.5 10 8.1 
อ่ืนๆ 3 3.9 2 1.6 

รวม 77 100.0 123 100.0 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก ราคาประหยัด และมีศิลป 
 

จากตารางที่ 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ชอบในลักษณะบรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุ
สินคา  3 อันดับแรก ไดแก บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรดั สวยงาม คิดเปนรอยละ 57.1  บรรจุภัณฑที่
แข็งแรง ทนทาน และสามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก  คิดเปนรอยละ 15.6  และบรรจุภณัฑ
ใชวัสดุรีไซเคลิได คิดเปนรอยละ 6.5   

เพศหญิง ชอบในลกัษณะบรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก บรรจุภณัฑที่
กะทัดรดั สวยงาม คิดเปนรอยละ 68.3 สามารถนําบรรจุภณัฑกลับมาใชไดอีก คดิเปนรอยละ 12.2 
และบรรจุภณัฑที่แข็งแรง ทนทาน และบรรจุภัณฑใชวัสดุรีไซเคิลได คิดเปนรอยละ 8.1 
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ตารางที่ 34  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูที่มีอิทธิพลในการตัดสนิใจ
ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึก  และเพศ   
 

เพศ 
ชาย หญิง ผูมีอิทธิพล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตัวเอง 54 70.1 78 63.4 
เพื่อน 14 18.2 40 32.5 
แฟน/สามี/ภรรยา 8 10.4 2 1.6 
สมาชิกในครอบครัว 1 1.3 3 2.4 

รวม 77 100.0 123 100.0 
 

จากตารางที่ 34  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เหน็วาผูที่มีอิทธิพลในการตัดสนิใจซื้อ
สินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก ตัวเอง คิดเปนรอยละ 70.1  เพื่อน คิดเปนรอยละ 18.2  
และแฟน/สาม/ีภรรยา คิดเปนรอยละ 10.4  

เพศหญิง เหน็วาผูที่มีอิทธิพลในการตัดสนิใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก 
ตัวเอง คดิเปนรอยละ 63.4  เพื่อน คิดเปนรอยละ 32.5 และสมาชิกในครอบครัว คิดเปนรอยละ 2.4 
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ตารางที่ 35 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการเลือกซื้อสินคา
กลุมของที่ระลึก  และเพศ   
 

เพศ 

ชาย หญิง เหตุผล 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ 18 15.0 52 21.8 
เอาไวใชเอง 38 31.7 78 32.8 
เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง 44 36.7 64 26.9 
ซ้ือตามเพื่อน ยังไมทราบวาจะใชทําอะไร 2 1.7 5 2.1 
เพราะราคาถูก 18 15.0 34 14.3 
อ่ืนๆ 0 0.0 5 2.1 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  อื่นๆ ไดแก แปลกไมเหมือนใคร  ชอบถูกใจ อยากให และของสะสม 
 

จากตารางที่ 35  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เหน็วาเหตุผลในการเลือกซื้อสินคา
กลุมของที่ระลึก  3 อันดับแรก ไดแกเปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 44.4  เอาไว
ใชเอง คิดเปนรอยละ 31.7  และเปนของขวญัตามเทศกาลตางๆ และเพราะราคาถูก  
คิดเปนรอยละ 15.0   

เพศหญิง เห็นวาเหตุผลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก เอาไวใช
เอง คิดเปนรอยละ 32.8  เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง  คิดเปนรอยละ 26.9 เปนของขวัญตาม
เทศกาลตางๆ  คิดเปนรอยละ 21.8 
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ตารางที่ 36 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนน
คนเดิน และเพศ   
 

เพศ 
ชาย หญิง ชวงเวลา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
15.00-18.00 น. 9 11.7 21 17.1 
18.01 –20.00 น. 48 62.3 72 58.5 
20.01 – 22.00 น. 19 24.7 27 22.0 
อ่ืนๆ 1 1.3 3 2.4 

รวม 77 100.0 123 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก เวลา 21.00 –24.00 น. และเวลา 18.00 –21.30 น. 
 

จากตารางที่ 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เหน็วาชวงเวลาทีม่ักมาเที่ยวถนนคน
เดิน  3 อันดับแรก ไดแก 18.01 –20.00 น. คิดเปนรอยละ 62.3  20.01 – 22.00 น. คิดเปนรอยละ 24.7  
และ15.00-18.00 น. คิดเปนรอยละ 11.7   

เพศหญิง เห็นวาชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนนคนเดิน  3 อันดับแรก ไดแก 18.01 –20.00 น.  
คิดเปนรอยละ 58.5  20.01 – 22.00 น. คิดเปนรอยละ 22.0  และ15.00-18.00 น. คิดเปนรอยละ 17.1   
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ตารางที่ 37  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่
ระลึกบอยที่สุด  และเพศ   
 

เพศ 
ชาย หญิง โอกาสในการซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
วันเกิด 28 36.4 57 46.3 
ปใหม 25 32.5 32 26.0 
งานแตงงาน 0 0.0 1 0.8 
วาเลนไทน 5 6.5 2 1.6 
ขึ้นบานใหม 4 5.2 3 2.4 
ตรุษจีน 1 1.3 0 0.0 
สงกรานต 1 1.3 0 0.0 
อ่ืนๆ 13 16.9 28 22.8 

รวม 77 100.0 123 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ตามแตที่อยากซื้อ ไมแนนอน เมื่อเจอแลวถูกใจ  มาเที่ยวแลวซื้อเปนของฝาก  ทุกเทศกาล 
และไมขึ้นอยูกับโอกาส 
 

จากตารางที่ 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เห็นวาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่
ระลึกบอยที่สุด  3 อันดับแรก ไดแก วนัเกิด คิดเปนรอยละ 36.4  ปใหม คิดเปนรอยละ 32.5  และ
อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 16.9   

เพศหญิง เห็นวาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด 3 อันดับแรก ไดแก วันเกิด 
คิดเปนรอยละ 46.3  ปใหม คิดเปนรอยละ 26.0  และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 22.8   
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ตารางที่ 38  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนชิ้นทีซ้ื่อสินคากลุม
ของที่ระลึกตอคร้ัง  และเพศ   
 

เพศ 
ชาย หญิง จํานวนชิน้ท่ีซ้ือตอคร ั้ง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 ช้ิน  27 35.1 25 20.3 
2 ช้ิน 26 33.8 48 39.0 
3 ช้ิน  16 20.8 22 17.9 
4 ช้ิน 1 1.3 1 0.8 
มากกวา 4 ชิน้ 7 9.1 27 22.0 

รวม 77 100.0 123 100.0 
 

จากตารางที่ 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เห็นวาจํานวนชิน้ที่ซ้ือสินคากลุมของที่
ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก ไดแก  1 ช้ิน คิดเปนรอยละ 35.1  2 ชิ้น คิดเปนรอยละ 33.8  และ3 ช้ิน 
คิดเปนรอยละ 20.8   

เพศหญิง เห็นวาจํานวนชิน้ที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก ไดแก  2 ช้ิน 
คิดเปนรอยละ 39.0  มากกวา 4  ช้ิน คิดเปนรอยละ 22.0  และ1 ช้ิน คิดเปนรอยละ 20.3   
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ตารางที่ 39 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินทีซ้ื่อสินคากลุม
ของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  และเพศ   
 

เพศ 
ชาย หญิง จํานวนเงินท่ีซ้ือ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 100 บาท 12 15.6 14 11.4 
101 – 300 บาท 29 37.7 34 27.6 
301 – 500 บาท  21 27.3 44 35.8 
501 – 1,000 บาท 11 14.3 17 13.8 
1,001 – 1,500 บาท 3 3.9 7 5.7 
1,5001 – 2,000 บาท 1 1.3 3 2.4 
2,000 บาท ขึ้นไป 0 0.0 4 3.3 

รวม 77 100.0 123 100.0 
 

จากตารางที่ 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เหน็วาจํานวนเงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่
ระลึกโดยเฉลีย่ตอเดือน  3 อันดับแรก ไดแก  101 – 300 บาท คิดเปนรอยละ 37.7  301 – 500 บาท 
คิดเปนรอยละ 27.3  และไมเกิน 100 บาท คิดเปนรอยละ 15.6  

เพศหญิง เหน็วาจํานวนเงนิที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  3 อันดับแรก 
ไดแก  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 35.8  101 – 300 บาท คิดเปนรอยละ 27.6   และ 501 – 1,000 
บาท คิดเปนรอยละ 13.8 
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ตารางที่ 40  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่เคยซื้อ และอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 – 29 ป 30 ป ขึ้นไป กลุมสินคา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ของที่ระลึก 32 35.2 72 19.6 22 18.2 
เครื่องตกแตงบาน 4 4.4 27 7.4 19 15.1 
เสื้อผา รองเทา 18 19.8 75 20.4 20 16.1 
อาหาร เครื่องดื่ม 17 18.7 99 27.0 27 22.0 
ผาพันคอ 3 3.3 13 3.5 9 7.6 
หมวก 0 0.0 0 0.0 7 5.9 
เครื่องประดับ 17 18.7 75 20.4 13 10.7 
อื่นๆ 0 0 6 1.6 5 4.6 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  อื่นๆ ไดแก ของเกา  เครื่องเงิน ศิลปะ พวงกุญแจ กระเปา ตนไม และ 
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จากตารางที่ 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีอายุต่ํากวา 20 ป เคยซ้ือสินคาจาก
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ 3 อันดับแรก ไดแก ของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 35.2  เสื้อผา รองเทา  
คิดเปนรอยละ 19.8  และอาหาร เครื่องดื่ม และเครื่องประดับ  คิดเปนรอยละ 18.7   

อายุระหวาง 20 -29 ป เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ 3 อันดับแรก ไดแก 
อาหารและเครือ่งดื่ม คิดเปนรอยละ 27.0 เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 20.4 และของที่ระลึก  คดิ
เปนรอยละ 19.6 

อายุ  30 ป ขึ้นไป เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน 3 อันดับแรก ไดแก อาหาร
และเครื่องดื่ม  คิดเปนรอยละ  22.0  ของทีร่ะลึก   คิดเปนรอยละ 16.1  และเสื้อผา  รองเทา  คิดเปน
รอยละ 16.1 
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ตารางที่ 41  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อเปนจํานวนเงินมากที่สุด และอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 – 29 ป 30 ป ขึ้นไป กลุมสินคา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ของที่ระลึก 14 38.9 25 19.4 10 30.7 
เครื่องตกแตงบาน 0 0.0 4 3.1 9 26.2 
เสื้อผา รองเทา 8 22.2 41 31.8 8 21.6 
อาหาร เครื่องดื่ม 10 27.8 38 29.5 5 12.9 
ผาพันคอ 1 2.8 2 1.6 0 0.0 
หมวก 0 0.0 1 0.8 0 0.0 
เครื่องประดับ 3 8.3 15 11.6 2 4.2 
อื่นๆ 0 0.0 3 2.3 1 4.6 

รวม 36 100.0 129 100.0 35 100.0 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก ของเกา งานศิลป การดีไซด กระเปา และเทปเพลง 
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จากตารางที่ 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีอายุต่ํากวา 20 ป เคยซ้ือสินคาจาก
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิเปนจํานวนเงินมากที่สุด  3  อันดับแรก  ไดแก  ของที่ระลึก  คิดเปน
รอยละ  38.9   อาหาร  เครื่องดื่ม   คิดเปนรอยละ 27.8  และเสื้อผา รองเทา  คิดเปนรอยละ 22.2   

อายุระหวาง 20 - 29 ป เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิเปนจํานวนเงินมาก
ที่สุด  3 อันดบัแรก ไดแก เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 31.8 อาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 
29.5 และของที่ระลึก  คิดเปนรอยละ 19.4 

อายุ 30 ป ขึ้นไป เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดิน ถนนราชดําเนินเปนจาํนวนเงินมากที่สุด 3 
อันดับแรก ไดแก ของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 30.7  เครื่องตกแตงบาน คิดเปนรอยละ 26.2 และ
เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 21.6  
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ตารางที่ 42  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบในลักษณะบรรจุภณัฑที่ใชบรรจุสินคา  และอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 – 29 ป 30 ป ขึ้นไป ลักษณะ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม 27 75.0 82 63.6 19 56.8 
บรรจุภัณฑทีแ่ข็งแรง ทนทาน 3 8.3 15 11.6 4 8.4 
มีการบอกวิธีใชขางบรรจุภัณฑ 1 2.8 1 0.8 3 11.2 
สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก 4 11.1 19 14.7 2 4.2 
บรรจุภัณฑใชวัสดุรีไซเคิลได 1 2.8 9 7.0 5 15.4 
อื่นๆ 0 0.0 3 2.3 2 4.2 

รวม 36 100.0 129 100.0 35 100.0 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก ราคาประหยัด และมีศิลป 
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จากตารางที่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ทีม่ีอายุต่ํากวา 20 ป ชอบในลกัษณะ
บรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก บรรจุภณัฑที่กะทัดรดั สวยงาม คิดเปนรอยละ 75.0 
สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก คดิเปนรอยละ 11.1 และบรรจุภณัฑที่แข็งแรง ทนทาน คิด
เปนรอยละ 8.3   

อายุระหวาง 20 -29 ป ชอบในลักษณะบรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม คิดเปนรอยละ 63.6  สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก  คิดเปน
รอยละ 14.7  และบรรจุภณัฑที่แข็งแรง ทนทาน  คิดเปนรอยละ 11.6   

อายุ 30 ป ขึ้นไป ชอบในลักษณะบรรจภุัณฑที่ใชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก บรรจุ
ภัณฑที่กะทัดรัด สวยงาม คิดเปนรอยละ 56.8  บรรจุภัณฑใชวัสดุรีไซเคิลได คิดเปนรอยละ 15.4  
และมีการบอกวิธีใชขางบรรจุภณัฑ คิดเปนรอยละ 11.2  
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ตารางที่ 43 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูที่มีอิทธิพลในการตัดสนิใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  และอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 – 29 ป 30 ป ขึ้นไป ผูมีอิทธิพล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตัวเอง 22 61.1 85 65.9 25 76.7 
เพื่อน 11 30.6 36 27.9 7 14.6 
แฟน/สามี/ภรรยา 3 8.3 5 3.9 2 4.2 
สมาชิกในครอบครัว 0 0.0 3 2.3 1 4.6 

รวม 36 100.0 129 100.0 35 100.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

จากตารางที่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีอายุต่ํากวา 20 ป เห็นวาผูที่มี
อิทธิพลในการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก ตัวเอง คิดเปนรอยละ 61.1  
เพื่อน คิดเปนรอยละ 30.6  และแฟน/สาม/ีภรรยา คิดเปนรอยละ 8.3   

อายุระหวาง 20 -29 ป เห็นวาผูที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 
อันดับแรก  ไดแก  ตวัเอง  คิดเปนรอยละ 65.9  เพื่อน คิดเปนรอยละ 27.9  และแฟน/สามี/ภรรยา 
คิดเปนรอยละ 3.9   

อายุ 30 ป ขึ้นไป เห็นวาผูที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซือ้สินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับ
แรก ไดแก ตัวเอง คิดเปนรอยละ 76.7  เพื่อน คิดเปนรอยละ 14.6  และสมาชิกในครอบครัว คิดเปน
รอยละ 4.6   
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ตารางที่ 44  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  และอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 – 29 ป 30 ป ขึ้นไป เหตุผล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เปนของขวัญตามเทศกาล
ตางๆ 13 19.4 39 18.1 18 25.4 

เอาไวใชเอง 20 29.9 77 35.6 19 27.5 
เปนของฝากเพื่อน หรือญาติ
พี่นอง 

22 32.8 61 28.2 25 32.3 

ซื้อตามเพื่อน ยังไมทราบวา
จะใชทําอะไร 1 1.5 5 2.3 1 1.0 

เพราะราคาถูก 10 14.9 31 14.4 11 13.0 
อื่นๆ 1 1.5 3 1.4 1 1.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  อื่นๆ ไดแก แปลกไมเหมือนใคร  ชอบถูกใจ อยากให และของสะสม 
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จากตารางที่ 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ทีม่ีอายุต่ํากวา 20 ป เหน็วาเหตุผลใน
การเลือกซ้ือสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก ของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง คิดเปนรอย
ละ 32.8  เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 29.9  และเปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 19.4   

อายุระหวาง 20 -29 ป เห็นวาเหตุผลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  3 อันดบัแรก 
ไดแก เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 35.6  เปนของฝากเพือ่น หรือญาตพิี่นอง  คิดเปนรอยละ 28.2  
เปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ  คิดเปนรอยละ 18.1 

อายุ 30 ป ขึ้นไป เห็นวาเหตผุลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  3 อันดับแรก ไดแก 
เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 32.3  เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 27.5  และเปน
ของขวัญตามเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 25.4    
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ตารางที่ 45  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนนคนเดิน  และอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 – 29 ป 30 ป ขึ้นไป ชวงเวลา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
15.00-18.00 น. 5 13.9 13 10.1 12 34.9 
18.01 –20.00 น. 22 61.1 79 61.2 19 51.9 
20.01 – 22.00 น. 9 25.0 36 27.9 1 4.6 
อื่นๆ 0 00 1 0.8 3 8.7 

รวม 36 100.0 129 100.0 35 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก เวลา 21.00 –24.00 น. และเวลา 18.00 –21.30 น. 
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จากตารางที่ 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีอายุต่ํากวา 20 ป เห็นวาชวงเวลาที่
มักมาเที่ยวถนนคนเดนิ  3 อันดับแรก ไดแก 18.01 –20.00 น. คิดเปนรอยละ 61.1  20.01 – 22.00 น. 
คิดเปนรอยละ 25.0  และ15.00-18.00 น. คดิเปนรอยละ 13.9   

อายุระหวาง 20 -29 ป เห็นวาชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนนคนเดิน  3 อันดบัแรก ไดแก 18.01 
–20.00 น. คิดเปนรอยละ 61.2  20.01 – 22.00 น. คิดเปนรอยละ 27.9  และ15.00-18.00 น. คิดเปน
รอยละ 10.1   

อายุ 30 ป ขึน้ไป เห็นวาชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนนคนเดิน  3 อันดบัแรก ไดแก 18.01 –
20.00 น. คิดเปนรอยละ 51.9  15.00-18.00 น. คิดเปนรอยละ 34.9  และอื่นๆ คิดเปนรอยละ 8.7 
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ตารางที่ 46  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสที่ซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  และอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 – 29 ป 30 ป ขึ้นไป โอกาสในการซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
วันเกิด 20 55.6 58 45.0 7 19.5 
ปใหม 3 8.3 39 30.2 15 41.1 
งานแตงงาน 0 0.0 1 0.8 0 0.0 
วาเลนไทน 4 11.1 3 2.3 0 0.0 
ขึ้นบานใหม 3 8.3 2 1.6 2 6.7 
ตรุษจีน 0 0.0 1 0.8 0 0.0 
สงกรานต 0 0.0 1 0.8 0 0.0 
อื่นๆ 6 16.7 24 18.6 11 32.8 

รวม 36 100.0 129 100.0 35 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ตามแตที่อยากซื้อ ไมแนนอน เมื่อเจอแลวถูกใจ  มาเที่ยวแลวซื้อเปนของฝาก  ทุกเทศกาล และไมขึ้นอยูกับโอกาส 
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จากตารางที่ 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีอายุต่ํากวา 20 ป เห็นวาโอกาสที่
ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด 3 อันดับแรกไดแก วันเกิด คิดเปนรอยละ 55.6 วันอืน่ๆ  
คิดเปนรอยละ 16.7  และวาเลนไทน คิดเปนรอยละ 11.1  

อายุระหวาง 20 -29 ป เหน็วาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  3 อันดับแรก
ไดแก วันเกิด คิดเปนรอยละ 45.0  ปใหม คิดเปนรอยละ 30.2  และวนัอื่นๆ คิดเปนรอยละ 18.6   

อายุ 30 ป ขึ้นไป เห็นวาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  3 อันดับแรกไดแก ป
ใหม คิดเปนรอยละ 41.1  วนัอื่นๆ คิดเปนรอยละ 32.8  และวนัเกดิ คดิเปนรอยละ 19.5 
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ตารางที่ 47 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนชิ้นทีซ่ื้อสินคากลุมของที่ระลึกตอครั้ง  และอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 – 29 ป 30 ป ขึ้นไป จํานวนชิน้ที่ซื้อตอครั้ง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 ชิ้น  12 33.3 39 30.2 1 2.1 
2 ชิ้น 20 55.6 43 33.3 11 35.3 
3 ชิ้น  3 8.3 27 20.9 8 21.6 
4 ชิ้น 0 0.0 1 0.8 1 2.1 
มากกวา 4 ชิน้ 1 2.8 19 14.7 14 38.8 

รวม 36 100.0 129 100.0 35 100.0 
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จากตารางที่ 47  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีอายุต่ํากวา 20 ป เห็นวาจํานวน
ชิ้นที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก ไดแก 2 ชิ้น คดิเปนรอยละ 55.6  1 ช้ิน คิดเปน
รอยละ 33.3  และ3 ชิ้น คิดเปนรอยละ 8.3   

อายุระหวาง 20 -29 ป เห็นวาจํานวนชิน้ที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก 
ไดแก  2 ชิ้น คดิเปนรอยละ 33.3  1 ชิ้น คิดเปนรอยละ 30.2  และ3 ช้ิน คดิเปนรอยละ 20.9   

อายุ 30 ป ขึ้นไป เห็นวาจํานวนชิน้ที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก ไดแก  
มากกวา 4  ชิน้ คิดเปนรอยละ 38.8  2   ชิ้น คิดเปนรอยละ 35.3 และ3 ช้ิน คิดเปนรอยละ 21.6 
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ตารางที่ 48 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินทีซ่ื้อสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  และอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 – 29 ป 30 ป ขึ้นไป จํานวนเงินที่ซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 100 บาท 10 27.8 14 10.9 2 4.2 
101 – 300 บาท 13 36.1 48 37.2 2 6.7 
301 – 500 บาท  10 27.8 41 31.8 14 31.7 
501 – 1,000 บาท 2 5.6 14 10.9 12 42.2 
1,001 – 1,500 บาท 1 2.8 8 6.2 1 2.1 
1,5001 – 2,000 บาท 0 0.0 2 1.6 2 6.7 
2,000 บาท ขึ้นไป 0 0.0 2 1.6 2 6.7 

รวม 36 100.0 129 100.0 35 100.0 
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จากตารางที่ 48  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีอายุต่ํากวา 20 ป เห็นวาจํานวน
เงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  3 อันดับแรก ไดแก 101 – 300 บาท คิดเปนรอย
ละ 36.1  ไมเกนิ 100 บาท และ 301 – 500 บาท มีจํานวนเทากัน คดิเปนรอยละ 27.8 และ 501 -1,000 
บาท คิดเปนรอยละ 5.6 

อายุระหวาง 20 -29 ป เห็นวาจํานวนเงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  3 
อันดับแรก ไดแก  101 – 300 บาท คิดเปนรอยละ 37.2  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 31.8  และไม
เกิน 100 บาท และ 501 -1,000 บาท มีจํานวนเทากัน คดิเปนรอยละ 10.9   

อายุ 30 ป ขึ้นไป เหน็วาจํานวนเงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  3 อันดับ
แรก ไดแก  501 -1,000 บาท คิดเปนรอยละ 42.2 301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 31.7  และ 101 -300 
บาท  1,5001 -2,000 บาท และ 2,000 บาท ขึ้นไป มีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 6.7   
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ตารางที่ 49 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่เคยซื้อและระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ีกลุมสินคา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ของที่ระลึก 41 28.5 73 20.3 12 15.8 
เครื่องตกแตงบาน 7 4.9 32 8.9 11 14.5 
เสื้อผา รองเทา 29 20.1 72 20.0 12 15.8 
อาหาร เครื่องดื่ม 31 21.5 95 26.4 17 22.4 
ผาพันคอ 2 1.4 15 4.2 8 10.5 
หมวก 0 0.0 4 1.1 3 3.9 
เครื่องประดับ 31 21.5 63 17.5 11 14.5 
อื่นๆ 3 2.1 6 1.7 2 2.6 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  อื่นๆ ไดแก ของเกา  เครื่องเงิน ศิลปะ พวงกุญแจ กระเปา ตนไม  
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จากตารางที่ 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี 
เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน 3 อันดับแรก ไดแก ของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 28.5  
อาหาร เครื่องดื่ม  คิดเปนรอยละ 21.5  และ เสื้อผา รองเทา  คิดเปนรอยละ 20.1   

ระดับการศึกษาปริญญาตรี เคยซื้อสินคาจากถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน 3 อันดับแรก 
ไดแก อาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 26.4 ของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 20.3 และเสื้อผา รองเทา  
คิดเปนรอยละ 20.0 

ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน 3 อันดับ
แรก ไดแก อาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 22.4 ของที่ระลึก เสื้อผา รองเทา มีจํานวนเทากนั   
คิดเปนรอยละ 15.8 และเครือ่งตกแตงบาน และเครื่องประดับ มีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 14.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



ตารางที่ 50  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อเปนจํานวนเงินมากที่สุด และระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ีกลุมสินคา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ของที่ระลึก 22 37.3 25 20.5 2 10.5 
เครื่องตกแตงบาน 0 0.0 11 9.0 2 10.5 
เสื้อผา รองเทา 10 16.9 38 31.1 9 47.4 
อาหาร เครื่องดื่ม 17 28.8 33 27.0 3 15.8 
ผาพันคอ 1 1.7 1 0.8 1 5.8 
หมวก 0 0.0 1 0.8 0 0.0 
เครื่องประดับ 8 13.6 11 9.0 1 5.8 
อื่นๆ 1 1.7 2 1.6 1 5.8 

รวม 59 100.0 122 100.0 19 100.0 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก ของเกา งานศิลป การดีไซด กระเปา และเทปเพลง 
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จากตารางที่ 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี 
เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนินเปนจํานวนเงินมากที่สุด 3 อันดับแรก ไดแก ของที่
ระลึก คิดเปนรอยละ 37.3  อาหาร เครื่องดื่ม  คิดเปนรอยละ 28.8  และเสื้อผา รองเทา  คิดเปนรอย
ละ 16.9   

ระดับการศึกษาปริญญาตรี เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนินเปนจํานวนเงิน
มากที่สุด  3 อันดับแรก ไดแก เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 31.1 อาหารและเครื่องดืม่ คิดเปนรอย
ละ 27.0 และของที่ระลึก  คิดเปนรอยละ 20.5 

ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนินเปน
จํานวนเงินมากที่สุด 3 อันดับแรก ไดแก เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 47.4  อาหารและเครื่องดืม่  
คิดเปนรอยละ 15.8 และของที่ระลึก   และเครื่องตกแตงบาน มีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 10.5 
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ตารางที่ 51 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบในลักษณะบรรจุภณัฑที่ใชบรรจุสินคา  และระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ีลักษณะ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม 39 66.1 78 63.9 11 57.9 
บรรจุภัณฑทีแ่ข็งแรง ทนทาน 6 10.2 13 10.7 3 15.8 
มีการบอกวิธีใชขางบรรจุภัณฑ 2 3.4 1 0.8 0 0.0 
สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก 8 13.6 16 13.1 3 15.8 
บรรจุภัณฑใชวัสดุรีไซเคิลได 2 3.4 12 9.8 1 5.3 
อื่นๆ 2 3.4 2 1.6 1 5.3 

รวม 59 100.0 122 100.0 19 100.0 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก ราคาประหยัด และมีศิลป 
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จากตารางที่ 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี 
ชอบในลักษณะบรรจุภณัฑทีใ่ชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก บรรจุภณัฑที่กะทัดรดั สวยงาม คิด
เปนรอยละ 66.1  สามารถนําบรรจุภณัฑกลับมาใชไดอีก  คิดเปนรอยละ 13.6  และบรรจุภัณฑที่
แข็งแรง ทนทาน  คิดเปนรอยละ 10.2  

ระดับการศึกษาปริญญาตรีชอบในลักษณะบรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม คิดเปนรอยละ 63.9  สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก คิดเปน
รอยละ 13.0  และบรรจุภณัฑที่แข็งแรง ทนทาน  คิดเปนรอยละ 10.7   

ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ชอบในลักษณะบรรจุภณัฑที่ใชบรรจุสินคา 3 อันดับ
แรก ไดแก บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม คิดเปนรอยละ 57.9 บรรจุภณัฑที่แข็งแรง ทนทาน และ
สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก  มีจาํนวนเทากัน คิดเปนรอยละ 15.8 และบรรจุภณัฑใชวัสด ุ
รีไซเคิลได และอ่ืนๆ มีจํานวนเทากัน คดิเปนรอยละ 5.3 
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ตารางที่ 52 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูที่มีอิทธิพลในการตัดสนิใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก และระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ีผูมีอิทธิพล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตัวเอง 37 62.7 82 67.2 13 68.4 
เพื่อน 18 30.5 31 25.4 5 26.3 
แฟน/สามี/ภรรยา 4 6.8 6 4.9 0 0.0 
สมาชิกในครอบครัว 0 0.0 3 2.5 1 5.3 

รวม 59 100.0 122 100.0 19 100.0 
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จากตารางที่ 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี 
เห็นวาผูที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก ตวัเอง  
คิดเปนรอยละ 62.7  เพื่อน คดิเปนรอยละ 30.5  และแฟน/สามี/ภรรยา คิดเปนรอยละ 6.8 

ระดับการศึกษาปริญญาตรีเห็นวาผูที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 
อันดับแรก ไดแก ตวัเอง คิดเปนรอยละ 67.2  เพื่อน คิดเปนรอยละ 27.4  และแฟน/สามี/ภรรยา คิด
เปนรอยละ 4.9   

ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี เห็นวาผูที่มีอิทธิพลในการตัดสนิใจซื้อสินคากลุมของที่
ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก ตัวเอง คิดเปนรอยละ 68.4  เพื่อน คิดเปนรอยละ 26.3  และสมาชิกใน
ครอบครัว คิดเปนรอยละ 5.3 
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ตารางที่ 53 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  และระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ีเหตุผล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ 18 17.1 47 21.2 5 16.1 
เอาไวใชเอง 32 30.5 70 31.5 14 45.2 
เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง 34 32.4 64 28.8 10 32.3 
ซื้อตามเพื่อน ยังไมทราบวาจะใชทํา
อะไร 

2 1.9 5 2.3 0 0.0 

เพราะราคาถูก 17 16.2 33 14.9 2 6.5 
อื่นๆ 2 1.9 3 1.4 0 0.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  อื่นๆ ไดแก แปลกไมเหมือนใคร  ชอบถูกใจ อยากให และของสะสม 
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จากตารางที่ 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี 
เห็นวาเหตุผลในการเลือกซ้ือสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก ของฝากเพื่อน หรือญาติพี่
นอง คิดเปนรอยละ 32.4  เอาไวใชเอง คดิเปนรอยละ 30.5  และเปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ คิด
เปนรอยละ 17.1   

ระดับการศึกษาปริญญาตรีเห็นวาเหตุผลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  3 อันดับ
แรก ไดแก เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 31.5  เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง  คิดเปนรอยละ 28.8  
เปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ  คิดเปนรอยละ 21.2 

ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี เห็นวาเหตุผลในการเลือกซ้ือสินคากลุมของที่ระลึก  3 
อันดับแรก ไดแก เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 45.2  เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง  คิดเปนรอย
ละ 32.3 เปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ  คิดเปนรอยละ 16.1 
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ตารางที่ 54 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนนคนเดิน  และระดับการศกึษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ีชวงเวลา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
15.00-18.00 น. 7 11.9 20 16.4 3 15.8 
18.01 –20.00 น. 39 66.1 70 57.4 11 57.9 
20.01 – 22.00 น. 12 20.3 30 24.6 4 21.1 
อื่นๆ 1 1.7 2 1.6 1 5.3 

รวม 59 100.0 122 100.0 19 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก เวลา 21.00 –24.00 น. และเวลา 18.00 –21.30 น. 
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จากตารางที่ 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี 
เห็นวาชวงเวลาที่มักมาเที่ยวถนนคนเดนิ  3 อันดับแรก ไดแก 18.01 –20.00 น. คิดเปนรอยละ 66.1  
20.01 – 22.00 น. คิดเปนรอยละ 20.3  และ15.00-18.00 น. คิดเปนรอยละ 11.9 

ระดับการศึกษาปริญญาตรีเห็นวาชวงเวลาทีม่ักมาเที่ยวถนนคนเดนิ  3 อันดับแรก ไดแก 
18.01 –20.00 น. คิดเปนรอยละ 57.4  20.01 – 22.00 น. คิดเปนรอยละ 24.6  และ15.00-18.00 น. คดิ
เปนรอยละ 16.4  

ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี เห็นวาชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนนคนเดิน 3 อันดับแรก 
ไดแก 18.01 –20.00 น. คิดเปนรอยละ 57.9 20.01 – 22.00 น. คิดเปนรอยละ 21.1 และ 15.00-18.00 
น. คิดเปนรอยละ 15.8   
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ตารางที่ 55  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสที่ซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  และระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ีโอกาสในการซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
วันเกิด 24 40.7 54 44.3 7 36.8 
ปใหม 15 25.4 35 28.7 7 36.8 
งานแตงงาน 0 0.0 1 0.8 0 0.0 
วาเลนไทน 5 8.5 2 1.6 0 0.0 
ขึ้นบานใหม 3 5.1 4 3.3 0 0.0 
ตรุษจีน 0 0.0 1 0.8 0 0.0 
สงกรานต 0 0.0 1 0.8 0 0.0 
อื่นๆ 12 20.3 24 19.7 5 26.3 

รวม 59 100.0 122 100.0 19 100.0 
หมายเหต:ุ  อื่นๆ ไดแก ตามแตที่อยากซื้อ ไมแนนอน เมือ่เจอแลวถูกใจ  มาเที่ยวแลวซื้อเปนของฝาก  ทุกเทศกาล และไมขึ้นอยูกับโอกาส 
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จากตารางที่ 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี 
เห็นวาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด 3 อันดับแรก ไดแก วันเกิด คดิเปนรอยละ 40.7  
ปใหม คิดเปนรอยละ 25.4  และอ่ืนๆ  คิดเปนรอยละ 20.3   

ระดับการศึกษาปริญญาตรีเห็นวาโอกาสทีซ้ื่อสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด 3 อันดับแรก
ไดแก วันเกิด คิดเปนรอยละ 44.3  ปใหม คิดเปนรอยละ 28.7  และวนัอื่นๆ  คิดเปนรอยละ 19.7  

ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี เห็นวาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  
อันดับแรกไดแก วนัเกดิ และปใหม คดิเปนรอยละ 36.8  และวนัอื่นๆ คิดเปนรอยละ 26.3   
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ตารางที่ 56 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนชิ้นทีซ่ื้อสินคากลุมของที่ระลึกตอครั้ง  และระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ีจํานวนชิน้ที่ซื้อตอครั้ง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 ชิ้น  18 30.5 32 26.2 2 10.5 
2 ชิ้น 24 40.7 42 34.4 8 42.1 
3 ชิ้น  9 15.3 27 22.1 2 10.5 
4 ชิ้น 0 0.0 2 1.6 0 0.0 
มากกวา 4 ชิน้ 8 13.6 19 15.6 7 36.8 

รวม 59 100.0 122 100.0 19 100.0 
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จากตารางที่ 56  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี 
เห็นวาจํานวนชิ้นที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก ไดแก  2 ช้ิน คดิเปนรอยละ 40.7  
1 ชิ้น คิดเปนรอยละ 30.5  และ3 ช้ิน คิดเปนรอยละ 15.3   

ระดับการศึกษาปริญญาตรีเห็นวาจํานวนชิน้ที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับ
แรก ไดแก  2 ชิ้น คิดเปนรอยละ 34.4  1 ชิน้ คิดเปนรอยละ 26.2  และ3 ชิ้น คิดเปนรอยละ 22.1   

ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี เห็นวาจํานวนชิ้นทีซ้ื่อสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง 3 
อันดับแรก ไดแก  2  ชิ้น คิดเปนรอยละ 42.1  มากกวา 4  ชิ้น คิดเปนรอยละ 36.8  และ1 , 2 ช้ิน คิด
เปนรอยละ 10.2   
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ตารางที่ 57 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินทีซ่ื้อสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  และระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ีจํานวนเงินที่ซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 100 บาท 12 20.3 14 11.5 0 0.0 
101 – 300 บาท 20 33.9 38 31.1 4 26.3 
301 – 500 บาท  17 28.8 44 36.1 7 21.1 
501 – 1,000 บาท 5 8.5 16 13.1 1 5.3 
1,001 – 1,500 บาท 4 6.8 5 4.1 1 5.3 
1,5001 – 2,000 บาท 1 1.7 2 1.6 1 5.3 
2,000 บาท ขึ้นไป 0 0.0 3 2.5 1 5.3 

รวม 59 100.0 122 100.0 19 100.0 
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จากตารางที่ 57  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี 
เห็นวาจํานวนเงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  3 อันดับแรก ไดแก  101 – 300 
บาท คิดเปนรอยละ 33.9  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 28.8 และ ไมเกิน 100 บาท  คิดเปนรอยละ 
20.3 

ระดับการศึกษาปริญญาตรีเห็นวาจํานวนเงนิที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  
3 อันดับแรก ไดแก  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 36.1  101 – 300 บาท คิดเปนรอยละ 31.1  และ 
501 -1,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.1   

ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี เห็นวาจํานวนเงินทีซ้ื่อสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ย
ตอเดือน อันดบัแรก ไดแก  101 – 300 บาท คิดเปนรอยละ 26.3  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 21.1   
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ตารางที่ 58  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่เคยซื้อ และอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน พนง. บริษัท ธุรกิจสวนตัว ขาราชการ อื่นๆ กลุมสินคา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ของที่ระลึก 74 25.0 15 19.5 17 18.5 15 20.0 5 23.1 
เครื่องตกแตงบาน 20 6.8 7 9.1 11 12.0 8 10.7 4 6.5 
เสื้อผา รองเทา 60 20.3 13 16.9 16 17.4 16 21.3 6 9.7 
อาหาร เครื่องดื่ม 74 25.0 19 24.7 23 25.0 17 22.7 8 12.9 
ผาพันคอ 9 3.0 4 5.2 3 3.3 5 6.7 4 21.5 
หมวก 0 0.0 1 1.3 3 3.3 1 1.3 2 18.3 
เครื่องประดับ 56 18.9 16 20.8 15 16.3 12 16.0 4 6.5 
อื่นๆ 3 1.0 2 2.6 4 4.3 1 1.3 1 1.6 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
  :  กลุมสินคาอื่นๆ ไดแก ของเกา  เครื่องเงิน ศิลปะ พวงกุญแจ กระเปา ตนไม 
  : อาชีพอื่นๆ ไดแก แมบาน พอบาน  
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จากตารางที่ 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ นกัเรียน/นักศกึษาเคยซื้อสินคาจาก
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ 3 อันดับแรก ไดแก ของที่ระลึก และอาหาร เครื่องดื่ม มีจํานวนเทากนั 
คิดเปนรอยละ 25.0  เสื้อผา รองเทา  คิดเปนรอยละ 20.3  และเครื่องประดับ  คิดเปนรอยละ 18.9   

พนักงานบรษิทัเอกชนที่เคยซื้อสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ 3 อันดับแรก ไดแก 
อาหารและเครือ่งดื่ม  คดิเปนรอยละ 24.7   เครื่องประดับ   คิดเปนรอยละ  20.8  และของที่ระลึก  
คิดเปนรอยละ 19.5  

ธุรกิจสวนตวัที่เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน 3 อันดับแรก ไดแก อาหาร
และเครื่องดื่ม  คิดเปนรอยละ  25.0  ของที่ระลึก  คิดเปนรอยละ 18.5  และเสื้อผา  รองเทา  คิดเปน
รอยละ 17.4 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิที่เคยซื้อสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ 3 อันดับแรก ไดแก 
อาหารและเครือ่งดื่ม คิดเปนรอยละ 22.7 เสื้อผาและรองเทา คิดเปนรอยละ 21.3 และของที่ระลึก 
คิดเปนรอยละ 20.0  

อาชีพอ่ืนๆ ที่เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดิน ถนนราชดําเนนิ 3 อันดับแรก ไดแก ของทีร่ะลึก 
คิดเปนรอยละ 23.1  ผาพันคอ คิดเปนรอยละ 21.5  และหมวก คดิเปนรอยละ 18.3  
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ตารางที่ 59  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อเปนจํานวนเงินมากที่สุด และอาชพี 
 

อาชีพ 
นักเรียน พนง. บริษัท ธุรกิจสวนตัว ขาราชการ อื่นๆ กลุมสินคา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ของที่ระลึก 30 28.3 5 18.5 8 24.2 6 26.1 0 0.0 
เครื่องตกแตงบาน 2 1.9 3 11.1 2 6.1 3 13.0 3 16.7 
เสื้อผา รองเทา 23 21.7 10 37.0 11 33.3 10 43.5 3 16.7 
อาหาร เครื่องดื่ม 33 31.1 5 18.5 9 27.3 3 13.0 3 36.1 
ผาพันคอ 1 0.9 1 3.7 1 3.0 0 0.0 0 0.0 
หมวก 1 0.9 0 0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
เครื่องประดับ 13 12.3 3 11.1 2 6.1 1 4.3 1 25.0 
อื่นๆ 3 2.8 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 5.6 

รวม 106 100.0 27 100.0 33 100.0 23 100.0 11 100.0 
หมายเหตุ :  กลุมสินคาอื่นๆ ไดแก ของเกา งานศิลป การดีไซด กระเปา และเทปเพลง 

 : อาชีพอื่นๆ ไดแก แมบาน พอบาน 
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จากตารางที่ 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ นกัเรียน/นักศกึษาเคยซื้อสินคาจาก
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิเปนจํานวนเงินมากที่สุด 3 อันดับแรก ไดแก อาหาร เครื่องดื่ม   
คิดเปนรอยละ31.1  ของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 28.3  และเสื้อผา รองเทา  คิดเปนรอยละ 21.7   

พนักงานบรษิทัเอกชนที่เคยซื้อสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนินเปนจํานวนเงินมาก
ที่สุด 3 อันดบัแรก ไดแก เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 37.0 ของที่ระลึก อาหารและเครื่องดื่ม มี
จํานวนเทากนั คิดเปนรอยละ 18.5  เครื่องตกแตงบาน และเครื่องประดับ มีจํานวนเทากัน คิดเปน
รอยละ 11.1 

ธุรกิจสวนตวัท่ีเคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนินเปนจํานวนเงินมากทีสุ่ด 3 
อันดับแรก ไดแก เสื้อผาและรองเทา คิดเปนรอยละ 33.3  อาหาร เครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 27.3 และ 
ของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 24.2 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิที่เคยซื้อสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิเปนจํานวนเงินมาก
ที่สุด  3 อันดบัแรก ไดแก เสื้อผาและรองเทา  คิดเปนรอยละ 43.5  ของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 26.1 
เครื่องตกแตงบาน และอาหาร เครื่องดื่ม มีจํานวนเทากนั คิดเปนรอยละ 13.0 

อาชีพอ่ืนๆ ที่เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนินเปนจํานวนเงนิมากที่สุด  3 
อันดับแรก ไดแก อาหาร เครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 36.1 เครื่องประดับ คิดเปนรอยละ 11.1 และ
เครื่องตกแตงบาน เสื้อผารองเทา มีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 16.7 
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ตารางที่ 60  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบในลักษณะบรรจุภณัฑที่ใชบรรจุสินคา  และอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน พนง. บริษัท ธุรกิจสวนตัว ขาราชการ อื่นๆ ลักษณะ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม 72 67.9 16 59.3 19 57.6 18 78.3 3 36.1 
บรรจุภัณฑทีแ่ข็งแรง ทนทาน 13 12.3 3 11.1 3 9.1 2 8.7 2 30.6 
มีการบอกวิธีใชขางบรรจุภัณฑ 2 1.9 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชได
อีก 

13 12.3 3 11.1 6 18.2 2 8.7 3 16.7 

บรรจุภัณฑใชวัสดุรีไซเคิลได 6 5.7 4 14.8 3 9.1 1 4.3 1 5.6 
อื่นๆ 0 0.0 1 3.7 2 6.1 0 0.0 2 11.1 

รวม 106 100.0 27 100.0 33 100.0 23 100.0 11 100.0 
หมายเหตุ :  ลักษณะอื่นๆ ไดแก ราคาประหยัด และมีศิลป 
  : อาชีพอื่นๆ ไดแก แมบาน พอบาน 
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จากตารางที่ 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ นักเรยีน/นกัศึกษาชอบในลักษณะ
บรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุสินคา3 อันดับแรก ไดแก บรรจุภณัฑที่กะทดัรัด สวยงาม คิดเปนรอยละ 67.9  
บรรจุภัณฑทีแ่ข็งแรง ทนทาน  และสามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก  คิดเปนรอยละ 12.3  
และบรรจุภณัฑใชวัสดุรีไซเคิลได คิดเปนรอยละ 5.7   

พนักงานบรษิทัเอกชนที่ชอบในลักษณะบรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม คิดเปนรอยละ 59.3  บรรจุภัณฑใชวสัดุรีไซเคิลได คิดเปนรอยละ 
14.8  บรรจุภณัฑที่แข็งแรง ทนทาน และสามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก มีจํานวนเทากัน คดิ
เปนรอยละ 11.1  

ธุรกิจสวนตวัท่ีชอบในลักษณะบรรจภุัณฑที่ใชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก บรรจุภัณฑ
ที่กะทัดรดั สวยงาม คิดเปนรอยละ 57.6  สามารถนําบรรจุภณัฑกลับมาใชไดอีก คิดเปนรอยละ 18.2 
บรรจุภัณฑทีแ่ข็งแรง ทนทาน และบรรจุภณัฑใชวัสดุรีไซเคิลได  มีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 
9.1 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิที่ชอบในลักษณะบรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม คิดเปนรอยละ 78.3  บรรจุภัณฑที่แข็งแรง ทนทาน และสามารถนํา
บรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก  มีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 8.7 และบรรจุภัณฑใชวัสดุรีไซเคิลได 
คิดเปนรอยละ 4.3 

อาชีพอ่ืนๆที่ชอบในลักษณะบรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก บรรจุภณัฑที่
กะทัดรดั สวยงาม คิดเปนรอยละ 36.1  บรรจุภัณฑบรรจุภัณฑที่แข็งแรง ทนทาน คิดเปนรอยละ 
30.6  และสมารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก คิดเปนรอยละ 16.7 
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ตารางที่ 61  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูที่มีอิทธิพลในการตัดสนิใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  และอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน พนง. บริษัท ธุรกิจสวนตัว ขาราชการ อื่นๆ ผูมีอิทธิพล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตัวเอง 67 63.2 19 70.4 24 72.7 15 65.2 7 38.9 
เพื่อน 30 28.3 5 18.5 8 24.2 7 30.4 4 61.1 
แฟน/สามี/ภรรยา 6 5.7 3 11.1 1 3.0 0 0.0 0 0.0 
สมาชิกในครอบครัว 3 2.8 0 0.0 0 0.0 1 4.3 0 0.0 

รวม 106 100.0 27 100.0 33 100.0 23 100.0 11 100.0 
หมายเหตุ :  อาชีพอื่นๆ ไดแก แมบาน พอบาน 
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จากตารางที่ 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ นกัเรียน/นักศกึษาเห็นวาผูที่มอิีทธิพล
ในการตัดสนิใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก ตวัเอง คิดเปนรอยละ 63.2 เพื่อน  
คิดเปนรอยละ 28.3  และแฟน/สามี/ภรรยา คิดเปนรอยละ 5.7   

พนักงานบรษิทัเอกชนที่เห็นวาผูที่มีอิทธิพลในการตัดสนิใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 
อันดับแรก ไดแก ตวัเอง คิดเปนรอยละ 70.4  เพื่อน คิดเปนรอยละ 18.5  และแฟน/สามี/ภรรยา คิด
เปนรอยละ 11.1 

ธุรกิจสวนตวัท่ีเห็นวาผูที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก 
ไดแก ตัวเอง คิดเปนรอยละ 72.7  เพื่อน คิดเปนรอยละ 24.2  และแฟน/สามี/ภรรยา คิดเปนรอยละ 
3.0 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิ ท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก 
ไดแก  ตัวเอง   คิดเปนรอยละ 65.2    เพื่อน  คิดเปนรอยละ 30.4   และสมาชิกในครอบครัว  คิดเปน
รอยละ 4.3 

อาชีพอ่ืนๆ ที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซือ้สินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก 
ตัวเอง คิดเปนรอยละ 38.9  และเพื่อน คดิเปนรอยละ 61.1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



ตารางที่ 62 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  และอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน พนง. บริษัท ธุรกิจสวนตัว ขาราชการ อื่นๆ เหตุผล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ 37 19.9 8 15.1 12 20.7 9 22.0 4 21.9 
เอาไวใชเอง 61 32.8 13 24.5 18 31.0 15 36.6 9 37.5 
เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่
นอง 56 30.1 18 34.0 17 29.3 14 34.1 3 18.8 

ซื้อตามเพื่อน ยังไมทราบวาจะ
ใชทําอะไร 

5 2.7 2 3.8 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

เพราะราคาถูก 25 13.4 11 20.8 10 17.2 3 7.3 3 18.8 
อื่นๆ 2 1.1 1 1.9 1 1.7 0 0.0 1 3.2 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  เหตุผลอื่นๆ ไดแก แปลกไมเหมือนใคร  ชอบถูกใจ อยากให และของสะสม 
 : อาชีพอื่นๆ ไดแก แมบาน พอบาน 
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จากตารางที่ 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ นักเรียน/นักศกึษาเห็นวาเหตผุลใน
การเลือกซ้ือสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 32.8 เปนของ
ฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง คดิเปนรอยละ 30.1    และเปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 
19.9 

พนักงานบรษิทัเอกชนที่เห็นวาเหตุผลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  3 อันดับแรก 
ไดแก เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 34.0  เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 24.5  และ
เพราะราคาถูก คิดเปนรอยละ 20.8  

ธุรกิจสวนตวัท่ีเห็นวาเหตุผลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  3 อันดับแรก ไดแก 
เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 31.0  เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง  คิดเปนรอยละ 29.3 และเปน
ของขวัญตามเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 20.7  

ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิที่เหน็วาเหตุผลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  3 อันดับแรก 
ไดแก เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 36.6  เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง  คิดเปนรอยละ 34.1 และ
เปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 22.0   
 อาชีพอ่ืนๆ ที่เห็นวาเหตุผลในการเลือกซือ้สินคากลุมของที่ระลึก  3 อันดับแรก ไดแก 
เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 37.5  เปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 21.9 เปนของฝาก
เพื่อน หรือญาติพี่นอง   และเพราะราคาถูก มีจํานวนเทากนั คิดเปนรอยละ 18.8   
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ตารางที่ 63 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนนคนเดิน  และอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน พนง. บริษัท ธุรกิจสวนตัว ขาราชการ อื่นๆ ชวงเวลา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
15.00-18.00 น. 12 11.3 5 18.5 5 15.2 10 43.5 2 30.6 
18.01 –20.00 น. 36 58.5 16 59.3 22 66.7 9 39.1 7 58.4 
20.01 – 22.00 น. 31 29.2 5 18.5 6 18.2 1 4.3 0 0.0 
อื่นๆ 1 0.9 1 3.7 0 0.0 3 13.0 2 11.1 

รวม 106 100.0 27 100.0 33 100.0 23 100.0 11 100.0 
หมายเหตุ:  เวลาอื่นๆ ไดแก เวลา 21.00 –24.00 น. และเวลา 18.00 –21.30 น. 
  : อาชีพอื่นๆ ไดแก แมบาน พอบาน 
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จากตารางที่ 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ นักเรียน/นักศกึษาเห็นวาชวงเวลาที่
มักมาเที่ยวถนนคนเดนิ  3 อันดับแรก ไดแก 18.01 –20.00 น. คิดเปนรอยละ 58.5  20.01 – 22.00 น.  
คิดเปนรอยละ 29.2  และ15.00-18.00 น. คดิเปนรอยละ 11.3   

พนักงานบรษิทัเอกชนที่เห็นวาชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนนคนเดิน 3 อันดับแรก ไดแก 18.01 
–20.00 น. คิดเปนรอยละ 59.3  15.00-18.00 น. และ 20.01 – 22.00 น. มีจาํนวนเทากัน คิดเปนรอย
ละ 18.5  และอื่นๆ คิดเปนรอยละ 3.7 

ธุรกิจสวนตวัที่เห็นวาชวงเวลาที่มักมาเที่ยวถนนคนเดิน  3 อันดับแรก ไดแก 18.01 –20.00 
น. คิดเปนรอยละ 66.7  20.01 – 22.00 น. คิดเปนรอยละ 18.2 15.00-18.00 น. คิดเปนรอยละ 15.2 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิที่เหน็วาชวงเวลาทีม่ักมาเที่ยวถนนคนเดนิ 3 อันดับแรก ไดแก 
15.00-18.00 น. คิดเปนรอยละ 43.5 18.01 –20.00 น. คิดเปนรอยละ 39.1  และอ่ืนๆ  คิดเปนรอยละ 
13.0 

อาชีพอ่ืนๆที่เห็นวาชวงเวลาที่มักมาเที่ยวถนนคนเดนิ  3 อันดับแรก ไดแก 18.01 –20.00 น. 
คิดเปนรอยละ 58.4  15.00-18.00 น. คิดเปนรอยละ 30.6 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 11.1 
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ตารางที่ 64  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสที่ซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  และอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน พนง. บริษัท ธุรกิจสวนตัว ขาราชการ อื่นๆ โอกาสในการซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
วันเกิด 60 56.6 5 18.5 9 27.3 10 43.5 1 5.6 
ปใหม 20 18.9 11 40.7 12 36.4 9 39.1 5 66.7 
งานแตงงาน 0 0.0 1 3.7 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
วาเลนไทน 6 5.7 0 0.0 1 3.0 0 0.0 0 0.0 
ขึ้นบานใหม 3 2.8 3 11.1 0 0.0 1 4.3 0 0.0 
ตรุษจีน 1 0.9 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
สงกรานต 0 0.0 0 0.0 1 3.0 0 0.0 0 0.0 
อื่นๆ 16 15.1 7 25.9 10 30.3 3 13.0 5 27.8 

รวม 106 100.0 27 100.0 33 100.0 23 100.0 11 100.0 
หมายเหตุ:  โอกาสในการซื้ออื่นๆ ไดแก ตามแตที่อยากซื้อ ไมแนนอน เมื่อเจอแลวถูกใจ  มาเที่ยวแลวซื้อเปนของฝาก  ทุกเทศกาล และไมขึ้นอยูกับโอกาส 

 : อาชีพอื่นๆ ไดแก แมบาน พอบาน 
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จากตารางที่ 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ นกัเรียน/นักศกึษาเห็นวาโอกาสที่ซ้ือ
สินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด   3  อันดบัแรก ไดแก  วันเกิด  คิดเปนรอยละ 56.6   ปใหม คิดเปน
รอยละ 18.9  และวนัอื่นๆ คิดเปนรอยละ 15.1   

พนักงานบรษิทัเอกชนที่เห็นวาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  3 อันดับแรก
ไดแก ปใหม คิดเปนรอยละ 40.7  วันอื่นๆ คิดเปนรอยละ 25.9  และวนัเกิด คดิเปนรอยละ 18.5 

ธุรกิจสวนตวัท่ีเห็นวาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  3 อันดับแรก ไดแก ป
ใหม คิดเปนรอยละ 36.)  วนัอื่นๆ คิดเปนรอยละ 30.3 และวันเกิด คิดเปนรอยละ 27.3 
 ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิที่เหน็วาโอกาสทีซ้ื่อสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  3 อันดับแรก 
ไดแก วันเกิด คิดเปนรอยละ 43.5  ปใหม คิดเปนรอยละ 39.1 และวนัอืน่ๆ คิดเปนรอยละ 13.0 
 อาชีพอ่ืนๆ ที่เห็นวาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  3 อันดับแรก ไดแก ป
ใหม คิดเปนรอยละ 66.7 วันอื่นๆ คิดเปนรอยละ 27.8  และวันเกิด คิดเปนรอยละ 5.6  
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ตารางที่ 65  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนชิ้นทีซ่ื้อสินคากลุมของที่ระลึกตอครั้ง  และอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน พนง. บริษัท ธุรกิจสวนตัว ขาราชการ อื่นๆ จํานวนชิน้ที่ซื้อตอครั้ง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 ชิ้น  38 35.8 5 18.5 5 15.2 2 8.7 2 11.1 
2 ชิ้น 48 40.6 10 37.0 11 33.3 9 39.1 1 5.6 
3 ชิ้น  14 13.2 8 29.6 5 15.2 7 30.4 4 41.7 
4 ชิ้น 0 0.0 0 0.0 1 3.0 1 4.3 0 0.0 
มากกวา 4 ชิน้ 11 10.4 4 14.8 11 33.3 4 17.4 4 41.7 

รวม 106 100.0 27 100.0 33 100.0 23 100.0 11 100.0 
หมายเหตุ  : อาชีพอื่นๆ ไดแก แมบาน พอบาน 
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จากตารางที่ 65  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ นักเรียน/นักศกึษาเห็นวาจํานวนชิ้นที่
ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก ไดแก  2 ชิ้น คิดเปนรอยละ 40.6  1 ช้ิน คิดเปนรอย
ละ 35.8  และ 3 ชิ้น คิดเปนรอยละ 13.2   

พนักงานบรษิทัเอกชนที่เห็นวาจํานวนชิน้ที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก 
ไดแก  2  ชิ้น คดิเปนรอยละ 37.0  3  ช้ิน คิดเปนรอยละ 29.6  และ 1 ชิ้น คิดเปนรอยละ 18.5   

ธุรกิจสวนตวัท่ีเห็นวาจํานวนชิ้นที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก ไดแก  2 
ชิ้น และมากกวา 4 ชิน้  มีจํานวนเทากัน คดิเปนรอยละ 33.3 1, 3 ชิ้น คดิเปนรอยละ 15.2  และ 4 ช้ิน  
คิดเปนรอยละ 3.0   

ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิที่เหน็วาจํานวนชิน้ที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก 
ไดแก  2 ช้ิน คดิเปนรอยละ 39.1  3  ชิ้น คิดเปนรอยละ 30.4  และมากกวา 4 ชิ้น คิดเปนรอยละ 17.4   

อาชีพอ่ืนๆที่เห็นวาจํานวนชิ้นที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก ไดแก  3 
ชิ้น และมากกวา 4   ชิ้น มีจาํนวนเทากัน คิดเปนรอยละ 41.7  1 ช้ิน  คดิเปนรอยละ 11.1  และ 2 ชิ้น 
คิดเปนรอยละ 5.6   
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ตารางที่ 66  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินทีซ่ื้อสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  และอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน พนง. บริษัท ธุรกิจสวนตัว ขาราชการ อื่นๆ จํานวนเงินที่ซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 100 บาท 20 18.9 3 11.1 2 6.1 0 0.0 1 5.6 
101 – 300 บาท 40 37.7 7 25.9 8 24.2 7 30.4 1 5.6 
301 – 500 บาท  33 31.1 9 33.3 11 33.3 7 30.4 5 66.7 
501 – 1,000 บาท 4 3.8 5 18.5 10 30.3 8 34.8 1 5.6 
1,001 – 1,500 บาท 6 5.7 2 7.4 0 0.0 0 0.0 1 5.6 
1,5001 – 2,000 บาท 1 0.9 1 3.7 1 3.0 1 4.3 1 5.6 
2,000 บาท ขึ้นไป 2 1.9 0 0.0 1 3.0 0 0.0 1 5.6 

รวม 106 100.0 27 100.0 33 100.0 23 100.0 11 100.0 
หมายเหตุ  : อาชีพอื่นๆ ไดแก แมบาน พอบาน 
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จากตารางที่ 66  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ นักเรียน/นักศกึษาเห็นวาจํานวนเงนิ
ที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน 3 อันดับแรก ไดแก  101 – 300 บาท คิดเปนรอยละ 
37.7  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 31.1  และ ไมเกิน 100 บาท คิดเปนรอยละ 18.9 

พนักงานบรษิทัเอกชนที่เห็นวาจํานวนเงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน 3 
อันดับแรก ไดแก  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 33.3  101 - 300 บาท คิดเปนรอยละ 25.9 และ 501 
– 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 18.5   

ธุรกิจสวนตวัท่ีเห็นวาจํานวนเงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน 3 อันดับ
แรก ไดแก  301 – 500 บาท บาท คิดเปนรอยละ 33.3  501 -1,000  บาท  คิดเปนรอยละ 30.3 และ
101 – 300 บาท คิดเปนรอยละ 24.2 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิที่เหน็วาจํานวนเงนิที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  3 
อันดับแรก ไดแก  501 -1,000 บาท คิดเปนรอยละ 34.8  101 – 300 บาท และ 301 – 500 บาท มี
จํานวนเทากนั คิดเปนรอยละ 30.4  1,5001-2,000 บาท คิดเปนรอยละ 4.3 

อ่ืนๆ ที่เห็นวาจํานวนเงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  3 อันดับแรก ไดแก  
301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 66.7  และไมเกิน 100 บาท  101 – 300 บาท 501 -1,000 บาท 1,001 – 
1,500 บาท 1,5001-2,000 บาท และ2,000 บาท ขึ้นไป มจีํานวนเทากนั คิดเปนรอยละ 5.6 
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ตารางที่ 67 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่เคยซื้อ และรายได 
 

รายได 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001 – 10,000 บาท 10,001 – 15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท 20,001 บาทขึ้นไป กลุมสินคา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ของที่ระลึก 54 25.6 32 17.4 19 22.1 5 12.2 16 19.7 
เครื่องตกแตงบาน 9 4.3 20 10.9 7 8.1 6 14.6 8 9.9 
เสื้อผา รองเทา 43 20.4 33 17.9 16 18.6 10 24.4 11 12.3 
อาหาร เครื่องดื่ม 52 24.6 39 21.2 24 27.9 11 26.8 17 22.2 
ผาพันคอ 6 2.8 54 29.3 6 7.0 2 4.9 8 9.9 
หมวก 0 0.0 3 1.6 1 1.2 0 0.0 5 5.8 
เครื่องประดับ 45 21.3 1 0.5 13 15.1 6 14.6 11 14.0 
อื่นๆ 2 0.9 2 1.1 0 0.0 1 2.4 6 6.6 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  กลุมสินคาอื่นๆ ไดแก ของเกา  เครื่องเงิน ศิลปะ พวงกุญแจ กระเปา ตนไม  
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จากตารางที่ 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท เคยซ้ือสินคาจาก
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ 3 อันดับแรก ไดแก ของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 25.6  อาหาร เครื่องดื่ม  
คิดเปนรอยละ 24.6  และเสื้อผา รองเทา  คิดเปนรอยละ 20.4   

รายได 5,001 -10,000 บาท คยซื้อสินคาจากถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน 3 อันดับแรก 
ไดแก ผาพันคอ คิดเปนรอยละ 29.3 อาหารและเครื่องดืม่ คิดเปนรอยละ 21.2 และเสื้อผา รองเทา 
คิดเปนรอยละ 17.9 

รายได 10,001 - 15,000 บาท เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน 3 อันดับแรก 
ไดแก อาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 27.9 ของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 22.1 และเสื้อผา รองเทา  
คิดเปนรอยละ 18.6 

รายได 15,001  - 20,000 บาท เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน 3 อันดบัแรก 
ไดแก อาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 26.8 เสื้อผาและรองเทา คิดเปนรอยละ 24.4 และเครื่อง
ตกแตงบาน และเครื่องประดับ มีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 14.6  

รายได 20,001 ขึ้นไป เคยซื้อสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ 3 อันดับแรก ไดแก 
อาหารและเครือ่งดื่ม คิดเปนรอยละ 22.2 ของที่ระลึก คดิเปนรอยละ 19.7  และเครื่องประดับ คิด
เปนรอยละ 14.0 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



ตารางที่ 68  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่ซื้อเปนจํานวนเงินมากที่สุด และรายได 
 

รายได 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001 – 10,000 บาท 10,001 – 15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท 20,001 บาทขึ้นไป กลุมสินคา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ของที่ระลึก 23 28.4 13 24.1 4 14.8 0 0.0 9 30.7 
เครื่องตกแตงบาน 1 1.2 3 5.6 2 7.4 4 28.6 3 13.1 
เสื้อผา รองเทา 19 23.5 18 33.3 9 33.3 7 50.0 4 16.0 
อาหาร เครื่องดื่ม 25 30.9 11 20.4 10 37.0 2 14.3 5 23.1 
ผาพันคอ 1 1.2 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 14.3 
หมวก 0 0.0 1 1.9 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
เครื่องประดับ 10 12.3 7 13.0 2 7.4 1 7.1 0 0.0 
อื่นๆ 2 2.5 1 1.9 0 0.0 0 0.0 1 3.0 

รวม 81 100.0 54 100.0 27 100.0 14 100.0 24 100.0 
หมายเหตุ :  กลุมสินคาอื่นๆ ไดแก ของเกา งานศิลป การดีไซด กระเปา และเทปเพลง 
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จากตารางที่ 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท เคยซ้ือสินคาจาก
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิเปนจํานวนเงนิมากที่สุด 3 อันดับแรก ไดแก อาหาร เครื่องดื่ม  คิดเปน
รอยละ 30.9  ของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 28.4  และเสื้อผา รองเทา  คิดเปนรอยละ 23.5   

รายได 5,001 -10,000 บาท เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดิน ถนนราชดําเนินเปนจํานวนเงิน
มากที่สุด  3 อันดับแรก ไดแก เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 33.3 ของที่ระลึก  คิดเปนรอยละ 24.1 
และอาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 20.4 

รายได 10,001 - 15,000 บาท เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดิน ถนนราชดาํเนินเปนจํานวนเงิน
มากที่สุด 3 อันดับแรก ไดแก อาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 37.0 เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอย
ละ 33.3 และ ของที่ระลึก คิดเปนรอยละ 14.8 

รายได 15,001  - 20,000 บาท เคยซ้ือสินคาจากถนนคนเดิน ถนนราชดาํเนินเปนจํานวนเงนิ
มากที่สุด  3 อันดับแรก ไดแก เสื้อผา รองเทา คิดเปนรอยละ 50.0 เครื่องตกแตงบาน คิดเปนรอยละ 
28.6 และอาหารและเครื่องดืม่ คิดเปนรอยละ 14.3 

รายได 20,001 ขึ้นไป เคยซื้อสินคาจากถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิเปนจํานวนเงินมาก
ที่สุด  3 อันดบัแรก ไดแก ของที่ระลึก  คิดเปนรอยละ 30.7 อาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 23.1 
และผาพันคอ คิดเปนรอยละ 14.3 
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ตารางที่ 69  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบในลักษณะบรรจุภณัฑที่ใชบรรจุสินคา  และรายได 
 

รายได 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001 – 10,000 บาท 10,001 – 15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท 20,001 บาทขึ้นไป ลักษณะ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม 55 67.9 33 61.1 16 59.3 11 78.6 13 50.9 
บรรจุภัณฑทีแ่ข็งแรง ทนทาน 9 11.1 6 11.1 3 11.1 0 0.0 4 28.6 
มีการบอกวิธีใชขางบรรจุภัณฑ 2 2.5 0 0.0 1 3.7 0 0.0 0 0.0 
สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก 11 13.6 9 16.7 3 11.1 1 7.1 3 8.8 
บรรจุภัณฑใชวัสดุรีไซเคิลได 4 4.9 4 7.4 3 11.1 2 14.3 2 5.9 
อื่นๆ 0 0.0 2 3.7 1 3.7 0 0.0 2 5.9 

รวม 81 100.0 54 100.0 27 100.0 14 100.0 24 100.0 
หมายเหตุ :  ลักษณะอื่นๆ ไดแก ราคาประหยัด และมีศิลป 
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จากตารางที่ 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท ชอบในลกัษณะ
บรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุสินคา3 อันดับแรก ไดแก บรรจุภณัฑที่กะทดัรัด สวยงาม คิดเปนรอยละ 67.9  
สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก  คิดเปนรอยละ 13.6  และบรรจภุัณฑที่แข็งแรง ทนทาน  คิด
เปนรอยละ 11.1   

รายได 5,001 -10,000 บาท ชอบในลักษณะบรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม คิดเปนรอยละ 61.1  สามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก  คิดเปน
รอยละ 16.7  และบรรจุภณัฑที่แข็งแรง ทนทาน  คิดเปนรอยละ 11.1   

รายได 10,001 - 15,000 บาท ชอบในลักษณะบรรจภุัณฑที่ใชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก 
ไดแก บรรจุภณัฑที่กะทัดรดั สวยงาม คดิเปนรอยละ 59.3 บรรจุภณัฑที่แข็งแรง ทนทาน สามารถ
นําบรรจุภณัฑกลับมาใชไดอีก  และบรรจุภัณฑใชวัสดุรีไซเคิลได  มีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 
11.1   

รายได 15,001  - 20,000 บาท ชอบในลักษณะบรรจภุัณฑที่ใชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก 
ไดแก บรรจุภณัฑที่กะทัดรดั สวยงาม คิดเปนรอยละ 78.6  ภัณฑใชวสัดุรีไซเคิลได  คิดเปนรอยละ 
14.3 และสามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก คิดเปนรอยละ 14.3 

รายได 20,001 ขึ้นไป ชอบในลักษณะบรรจุภัณฑทีใ่ชบรรจุสินคา 3 อันดับแรก ไดแก 
บรรจุภัณฑทีก่ะทัดรัด สวยงาม คิดเปนรอยละ 50.9  บรรจุภัณฑที่แข็งแรง ทนทาน คิดเปนรอยละ 
28.6  และสามารถนําบรรจุภัณฑกลับมาใชไดอีก คิดเปนรอยละ 8.8 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



ตารางที่ 70  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูที่มีอิทธิพลในการตัดสนิใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  และรายได 
 

รายได 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001 – 10,000 บาท 10,001 – 15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท 20,001 บาทขึ้นไป ผูมีอิทธิพล 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตัวเอง 48 59.3 38 70.4 18 66.7 9 64.3 19 68.5 
เพื่อน 28 34.6 10 18.5 8 29.6 5 35.7 3 17.3 
แฟน/สามี/ภรรยา 3 3.7 5 9.3 0 0.0 0 0.0 2 14.3 
สมาชิกในครอบครัว 2 2.5 1 1.9 1 3.7 0 0.0 0 0.0 

รวม 81 100.0 54 100.0 27 100.0 14 100.0 24 100.0 
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จากตารางที่ 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท เห็นวาผูที่มี
อิทธิพลในการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก ตวัเอง คิดเปนรอยละ 59.3  
เพื่อน คิดเปนรอยละ 34.6  และแฟน/สาม/ีภรรยา คิดเปนรอยละ 3.7   

รายได 5,001 -10,000 บาท เห็นวาผูที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 
อันดับแรก ไดแก ตวัเอง คิดเปนรอยละ 70.4  เพื่อน คิดเปนรอยละ 18.5  และแฟน/สามี/ภรรยา คิด
เปนรอยละ 9.3  

รายได 10,001 - 15,000 บาท เห็นวาผูที่มอิีทธิพลในการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 
3 อันดับแรก ไดแก ตวัเอง คิดเปนรอยละ 66.7  เพื่อน คดิเปนรอยละ 29.6  และสมาชิกในครอบครัว 
คิดเปนรอยละ 3.7 

รายได 15,001  - 20,000 บาท เห็นวาผูที่มอิีทธพิลในการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 
3 อันดับแรก ไดแก ตวัเอง คิดเปนรอยละ 64.3  และเพื่อน คิดเปนรอยละ 35.7 

รายได 20,001 ขึ้นไป มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก 
ไดแก ตัวเอง คิดเปนรอยละ 68.5  เพื่อน คิดเปนรอยละ 17.3 และแฟน/สามี/ภรรยา คิดเปนรอยละ 
14.3  
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ตารางที่ 71  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  และรายได 
 

รายได 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001 – 10,000 บาท 10,001 – 15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท 20,001 บาทขึ้นไป เหตุผล 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ 30 20.5 12 12.9 13 27.1 6 23.1 9 20.0 
เอาไวใชเอง 48 32.9 35 37.6 14 29.2 8 30.8 11 25.0 
เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง 43 29.5 28 30.1 15 31.3 9 34.6 13 28.4 
ซื้อตามเพื่อน ยังไมทราบวาจะใชทําอะไร 3 2.1 3 3.2 0 0.0 0 0.0 1 1.7 
เพราะราคาถูก 21 14.4 13 14.0 5 10.4 3 11.5 10 21.7 
อื่นๆ 1 0.7 2 2.2 1 2.1 0 0.0 1 3.4 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 :  เหตุผลอื่นๆ ไดแก แปลกไมเหมือนใคร  ชอบถูกใจ อยากให และของสะสม 
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จากตารางที่ 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท เห็นวาเหตผุลใน
การเลือกซ้ือสินคากลุมของที่ระลึก 3 อันดับแรก ไดแก เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 32.9  ของฝาก
เพื่อน  หรือญาติพี่นอง  คิดเปนรอยละ 29.5   และเปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ  คิดเปนรอยละ 
20.5 

รายได 5,001 -10,000 บาท เห็นวาเหตุผลในการเลือกซือ้สินคากลุมของที่ระลึก  3 อันดับ
แรก ไดแก เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 37.6  เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง  คิดเปนรอยละ 30.1  
และเพราะราคาถูก คิดเปนรอยละ 14.0 

รายได 10,001 - 15,000 บาท เห็นวาเหตุผลในการเลือกซือ้สินคากลุมของที่ระลึก  3 อันดับ
แรก ไดแก เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพีน่อง คิดเปนรอยละ 31.3  เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 29.2   
และเปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 27.1   

รายได 15,001  - 20,000 บาท เห็นวาเหตุผลในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  3 อันดับ
แรก ไดแก เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพีน่อง  คิดเปนรอยละ 34.6 เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 30.8  
และเปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 23.1  

รายได 20,001 ขึ้นไป  เห็นวาเหตุผลในการเลือกซ้ือสินคากลุมของที่ระลึก  3 อันดับแรก 
ไดแก เปนของฝากเพื่อน หรือญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 28.4  เอาไวใชเอง คิดเปนรอยละ 25.0 และ
และเปนของขวัญตามเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 20.0 
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ตารางที่ 72 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนนคนเดิน  และรายได 
 

รายได 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001 – 10,000 บาท 10,001 – 15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท 20,001 บาทขึ้นไป ชวงเวลา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

15.00-18.00 น. 10 12.3 4 7.4 7 25.9 4 28.6 5 18.9 
18.01 –20.00 น. 50 61.7 34 63.0 13 48.1 8 57.1 15 65.1 
20.01 – 22.00 น. 20 24.7 15 27.8 6 22.2 2 14.3 3 13.1 
อื่นๆ 1 1.2 1 1.9 1 3.7 0 0.0 1 3.0 

รวม 81 100.0 54 100.0 27 100.0 14 100.0 24 100.0 
หมายเหตุ:  ชวงเวลาอื่นๆ ไดแก เวลา 21.00 –24.00 น. และเวลา 18.00 –21.30 น. 
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จากตารางที่ 72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท เห็นวาชวงเวลาที่
มักมาเที่ยวถนนคนเดนิ  3 อันดับแรก ไดแก 18.01 –20.00 น. คิดเปนรอยละ 61.7  20.01 – 22.00 น. 
คิดเปนรอยละ 24.7  และ15.00-18.00 น. คดิเปนรอยละ 12.3   

รายได 5,001 -10,000 บาท เห็นวาชวงเวลาที่มักมาเที่ยวถนนคนเดนิ  3 อันดับแรก ไดแก 
18.01 –20.00 น. คิดเปนรอยละ 63.0  20.01 – 22.00 น. คิดเปนรอยละ 27.8  และ 15.00-18.00 น. 
คิดเปนรอยละ 7.4  

รายได 10,001 - 15,000 บาท เห็นวาชวงเวลาที่มักมาเที่ยวถนนคนเดิน  3 อันดับแรก ไดแก 
18.01 –20.00 น. คิดเปนรอยละ 48.1  15.00-18.00 น. คิดเปนรอยละ 25.9  และ 20.01 – 22.00 น. 
คิดเปนรอยละ 22.2 

รายได 15,001  - 20,000 บาท เห็นวาชวงเวลาที่มักมาเทีย่วถนนคนเดนิ  3 อันดับแรก ไดแก 
18.01 –20.00 น. คิดเปนรอยละ 57.1  15.00-18.00 น. คิดเปนรอยละ 28.6 และ 20.01 – 22.00 น. คิด
เปนรอยละ 14.3 

รายได 20,001 ขึ้นไป เหน็วาชวงเวลาที่มกัมาเที่ยวถนนคนเดิน  3 อันดับแรก ไดแก 18.01 –
20.00 น. คิดเปนรอยละ 65.1 15.00-18.00 น.  คิดเปนรอยละ 18.9 และ 20.01 – 22.00 น. คิดเปน
รอยละ 13.1 
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ตารางที่ 73  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสที่ซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  และรายได 
 

รายได 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001 – 10,000 บาท 10,001 – 15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท 20,001 บาทขึ้นไป โอกาสในการซื้อ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

วันเกิด 42 51.9 22 40.7 11 40.7 6 42.9 4 16.0 
ปใหม 16 19.8 18 33.3 9 33.3 5 35.7 9 39.1 
งานแตงงาน 0 0.0 0 0.0 1 3.7 0 0.0 0 0.0 
วาเลนไทน 6 7.4 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 3.0 
ขึ้นบานใหม 3 3.7 1 1.9 1 3.7 1 7.1 1 3.0 
ตรุษจีน 0 0.0 1 1.9 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
สงกรานต 0 0.0 0 0.0 1 3.7 0 0.0 0 0.0 
อื่นๆ 14 17.3 12 22.2 4 14.8 2 14.3 9 39.1 

รวม 81 100.0 54 100.0 27 100.0 14 100.0 24 100.0 
หมายเหตุ:  โอกาสในการซื้ออื่นๆ ไดแก ตามแตที่อยากซื้อ ไมแนนอน เมื่อเจอแลวถูกใจ  มาเที่ยวแลวซื้อเปนของฝาก  ทุกเทศกาล และไมขึ้นอยูกับโอกาส 
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จากตารางที่ 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท เห็นวาโอกาสที่ซ้ือ
สินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด 3 อันดับแรกไดแก วันเกิด คดิเปนรอยละ 51.9  ปใหม  
คิดเปนรอยละ 19.8และวนัอืน่ๆ คิดเปนรอยละ 17.3   

รายได 5,001 -10,000 บาท เห็นวาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  3 อันดับ
แรกไดแก วันเกิด คิดเปนรอยละ 40.7  ปใหม คิดเปนรอยละ 33.3  และวนัอื่นๆ คิดเปนรอยละ 22.2  

รายได 10,001 - 15,000 บาท เห็นวาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  3 อันดับ
แรกไดแก วันเกิด คิดเปนรอยละ 40.7  ปใหม คิดเปนรอยละ 33.3  และวนัอื่นๆ คิดเปนรอยละ 14.8 

รายได 15,001  - 20,000 บาท เห็นวาโอกาสที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  3 อันดับ
แรก ไดแก วันเกิด คิดเปนรอยละ 42.9 ปใหม คิดเปนรอยละ 35.7 และวนัอื่นๆ คิดเปนรอยละ 14.3 
 รายได 20,001 ขึ้นไป  เหน็วาโอกาสทีซ้ื่อสินคากลุมของที่ระลึกบอยที่สุด  3 อันดับแรก 
ไดแก  ปใหม  และวันอื่นๆ  มีจํานวนเทากนั  คิดเปนรอยละ 39.1  วันเกิด  คิดเปนรอยละ 16.0  และ
วาเลนไทน และข้ึนบานใหมมีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 3.0 
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ตารางที่ 74  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนชิ้นทีซ่ื้อสินคากลุมของที่ระลึกตอครั้ง  และรายได 
 

รายได 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001 – 10,000 บาท 10,001 – 15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท 20,001 บาทขึ้นไป จํานวนชิน้ที่ซื้อตอครั้ง 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 ชิ้น  30 37.0 18 33.3 1 3.7 2 14.3 1 7.2 
2 ชิ้น 33 40.7 18 33.3 11 40.7 6 42.9 6 30.3 
3 ชิ้น  14 17.3 11 20.4 6 22.2 2 14.3 5 14.7 
4 ชิ้น 0 0.0 1 1.9 0 0 0 0.0 1 3.0 
มากกวา 4 ชิน้ 4 4.9 6 11.1 9 33.3 4 28.6 11 45.0 

รวม 81 100.0 54 100.0 27 100.0 14 100.0 24 100.0 
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จากตารางที่ 74  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท เห็นวาจํานวนชิ้น
ที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับแรก ไดแก  2 ชิ้น คิดเปนรอยละ 40.7  1 ช้ิน  
คิดเปนรอยละ 37.0  และ3 ช้ิน คิดเปนรอยละ 17.3   

รายได 5,001 -10,000 บาท เห็นวาจํานวนชิ้นที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับ
แรก ไดแก  1 , 2 ชิ้น คิดเปนรอยละ 33.3  3 ชิ้น คิดเปนรอยละ 20.4  และมากกวา  4  ชิ้น คิดเปน
รอยละ 11.1   

รายได 10,001 - 15,000 บาท เห็นวาจํานวนชิ้นที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 อันดับ
แรก ไดแก  2 ช้ิน คิดเปนรอยละ 40.7  มากกวา 4  ชิน้ คดิเปนรอยละ 33.3  และ3 ชิ้น คิดเปนรอยละ 
22.2  

รายได 15,001  - 20,000 บาท เหน็วาจํานวนชิ้นที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง  3 
อันดับแรก ไดแก  2  ช้ิน  คดิเปนรอยละ 42.9  มากกวา 4   ช้ิน  คิดเปนรอยละ 28.6   และ1 , 3 ช้ิน 
คิดเปนรอยละ 14.3   

รายได 20,001 ขึ้นไป เห็นวาจํานวนชิน้ที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกตอคร้ัง   อันดับแรก 
ไดแก  มากกวา 4   ช้ิน คิดเปนรอยละ 45.0  2 ชิ้น คิดเปนรอยละ 30.3  และ3 ช้ิน คิดเปนรอยละ 14.7 
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 ตารางที่ 75 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินทีซ่ื้อสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  และรายได 
 

รายได 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001 – 10,000 บาท 10,001 – 15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท 20,001 บาทขึ้นไป จํานวนเงินที่ซื้อ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 100 บาท 19 23.5 4 7.4 1 3.7 0 0.0 2 5.9 
101 – 300 บาท 30 37.0 22 40.7 2 7.4 4 28.6 5 27.4 
301 – 500 บาท  26 32.1 16 29.6 12 44.4 6 42.9 5 18.9 
501 – 1,000 บาท 2 2.5 7 13.0 7 25.9 3 21.4 9 34.9 
1,001 – 1,500 บาท 3 3.7 4 7.4 2 7.4 1 7.1 0 0.0 
1,5001 – 2,000 บาท 1 1.2 0 0.0 2 7.4 0 0.0 1 3.0 
2,000 บาท ขึ้นไป 0 0.0 1 1.9 1 3.7 0 0.0 2 10.1 

รวม 81 100.0 54 100.0 27 100.0 14 100.0 24 100.0 
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จากตารางที่ 75  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท เห็นวาจํานวนเงนิ
ที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน 3 อันดบัแรก ไดแก  101 – 300 บาท  
คิดเปนรอยละ 37.0  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 32.1 และ ไมเกิน 100 บาท คิดเปนรอยละ 23.5 

รายได 5,001 -10,000 บาท เห็นวาจํานวนเงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  
3 อันดับแรก ไดแก  101 – 300 บาท คิดเปนรอยละ 0.7  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 29.6  และ
501 -1,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.0   

รายได 10,001 - 15,000 บาท เห็นวาจาํนวนเงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอ
เดือน   อันดับแรก ไดแก  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 44.4  501 -1,000 บาท คิดเปนรอยละ 25.9  

รายได 15,001  - 20,000 บาท เห็นวาจาํนวนเงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอ
เดือน  อันดับแรก ไดแก  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 42.9  301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 28.6  
และ 501 -1,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.4   

รายได 20,001 ขึ้นไป เห็นวาจํานวนเงินที่ซ้ือสินคากลุมของที่ระลึกโดยเฉลี่ยตอเดือน  3 
อันดับแรก ไดแก  501 -1,000 บาท คิดเปนรอยละ 34.9  101 – 300 บาท คิดเปนรอยละ 27.4   และ
301 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 18.9 
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สวนที่ 4  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตดัสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก  ถนนราชดําเนิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ อายุ  
ระดับการศึกษา อาชีพ และรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 
ตารางที่ 76 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนน
คนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม 4.19 มาก 4.20 มาก 4.20 มาก 
2.บรรจุภัณฑสวยงาม และพกพาสะดวก 4.01 มาก 3.98 มาก 4.00 มาก 
3.สินคามีคุณภาพ 4.10 มาก 4.18 มาก 4.14 มาก 
4.มีการพัฒนาสินคาใหทันสมัยอยูตลอดเวลา 3.97 มาก 3.98 มาก 3.98 มาก 
5.สินคามีใบรับรองคุณภาพ OTOP 3.25 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 
6.สินคามีเอกลักษณเฉพาะ 4.21 มาก 4.25 มาก 4.23 มาก 
7.สินคาสามารถใชงานกับชีวิตประจําวันได 4.01 มาก 3.93 มาก 3.97 มาก 
.มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคาและคุณภาพ 3.90 มาก 4.02 มาก 3.96 มาก 
9.มีสินคาใหเลือกหลายประเภท 4.12 มาก 4.20 มาก 4.16 มาก 
10.มีตรายี่หอเปนที่รูจัก 3.09 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 
11.เปนสินคาหัตถกรรม 3.91 มาก 4.02 มาก 3.97 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.89 มาก 3.91 มาก 3.90 มาก 
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จากตารางที่ 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชาย และเพศหญิง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบน
ถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จงัหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไมแตกตางกัน คือ
เพศชาย คิดเปนรอยละ 3.89  เพศหญิง คิดเปนรอยละ 3.91  
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ในระดับมาก คิด
เปนรอยละ 3.89 โดยปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก สินคามีเอกลักษณ
เฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.21 รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม คิดเปนรอยละ 4.19  และมีสินคาให
เลือกหลายประเภท คดิเปนรอยละ 4.12 
 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 3.91 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก สินคามี
เอกลักษณเฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.25 รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม   และมีสินคาใหเลือกหลาย
ประเภท มีลําดับที่เทากัน คดิเปนรอยละ 4.20  และสินคามีคุณภาพ คดิเปนรอยละ 4.18 
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ตารางที่ 77 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดิน 
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.ราคาถูก 3.97 มาก 4.00 มาก 3.99 มาก 
2.บริการมีราคาถูกกวาที่อื่น 3.77 มาก 3.88 มาก 3.83 มาก 
3.ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 4.10 มาก 4.02 มาก 4.06 มาก 
4.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.08 มาก 4.06 มาก 4.07 มาก 
5.สามารถชําระเงินดวยบัตรเครดิต 2.48 ปานกลาง 2.48 ปานกลาง 2.48 ปานกลาง 
6.มีปายติดราคาชัดเจน 3.64 มาก 3.67 มาก 3.66 มาก 
7.มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคา 3.79 มาก 3.98 มาก 3.89 มาก 
8.สามารถตอรองราคาได 4.12 มาก 4.11 มาก 4.12 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.74 มาก 3.78 มาก 3.76 มาก 
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จากตารางที่ 77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชาย และเพศหญิง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนน
คนเดิน อําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไมแตกตางกัน คือ เพศ
เพศหญิง คิดเปนรอยละ 3.78 และชาย คิดเปนรอยละ 3.74  
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับมาก  
คดิเปนรอยละ 3.74 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก สามารถตอรอง
ราคาได คิดเปนรอยละ 4.12 ราคาเหมาะสมกับปริมาณ คิดเปนรอยละ 4.10  และราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ คดิเปนรอยละ 4.08 
 เพศหญิง ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับมาก  
คิดเปนรอยละ 3.78 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก สามารถตอรอง
ราคาได คิดเปนรอยละ 4.11 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 4.06 และราคาเหมาะสมกบั
ปริมาณ คิดเปนรอยละ 4.02 
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ตารางที่ 78 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก
บนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง ปจจัยดานชองทางการจําหนาย 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการได
งาย 

3.86 มาก 3.82 มาก 3.84 มาก 

2.มีบริการสงถึงบาน 3.03 ปานกลาง 2.58 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 
3.สั่งซื้อสินคาทางโทรศัพท อีเมล ได 2.90 ปานกลาง 2.57 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 
4.มีที่จอดรถสะดวกสบาย 3.43 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 
5.รานตกแตงสวยงาม 3.79 มาก 3.47 ปานกลาง 3.63 มาก 
6.อัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกันเอง 4.22 มาก 4.08 มาก 4.15 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.54 มาก 3.30 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 
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จากตารางที่ 78 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชาย และเพศหญิง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของ
ที่ระลึกบนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยดังนี้ เพศชาย  
คิดเปนรอยละ 3.54 และเพศหญิง คิดเปนรอยละ 3.30 
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.54 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแก อัธยาศยัไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกันเอง คิดเปนรอยละ 4.22 การจัดวาง
สินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.86  และรานตกแตงสวยงาม 
คิดเปนรอยละ 3.79 
 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ใน
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.30 โดยปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแก อัธยาศยัไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกันเอง คิดเปนรอยละ 4.08 การจัดวาง
สินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.82 และรานตกแตงสวยงาม 
คิดเปนรอยละ 3.47 
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ตารางที่ 79 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก
บนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.การมีของแถมใหลูกคา 3.55 มาก 3.37 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 
2.มีการลดราคาในบางโอกาส 3.73 มาก 3.79 มาก 3.76 มาก 
3.มีสวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจํา 3.81 มาก 3.64 มาก 3.73 มาก 
4.มีผูแนะนําใหมาใชบริการ 3.78 มาก 3.58 มาก 3.68 มาก 
5.มีบริการหลังการขาย 3.55 มาก 3.13 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 
6.มีการออกแบบบรรจุภัณฑในโอกาสพิเศษ 3.77 มาก 3.72 มาก 3.75 มาก 
7.สามารถคืนหรือแลกเปลี่ยนสินคาไดถาไมพอใจ 3.62 มาก 3.52 มาก 3.57 มาก 
8.รับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามีปญหา 3.78 มาก 3.58 มาก 3.68 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.70 มาก 3.54 มาก 3.62 มาก 
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จากตารางที่ 79 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่
ระลึกบนถนนคนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไมแตกตาง
กัน คือ เพศชาย คิดเปนรอยละ 3.70 และเพศหญิง คิดเปนรอยละ 3.54 
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด ในระดบั
มาก คิดเปนรอยละ 3.70 โดยปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับ 
ไดแกมีสวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจํา คดิเปนรอยละ 3.81 มีผูแนะนําใหมาใชบริการ คิดเปนรอย
ละ 3.78  และรับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามีปญหา คิดเปนรอยละ 3.78 
 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.54 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแกมกีารลดราคาในบางโอกาส คิดเปนรอยละ 3.79 มีการออกแบบบรรจุภัณฑใน
โอกาสพิเศษ  คิดเปนรอยละ 3.72  และมีสวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจํา  คิดเปนรอยละ 3.64 
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ตารางที่ 80 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนน
คนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 –29 ป 30 ป ขึ้นไป ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม 4.19 มาก 4.21 มาก 4.18 มาก 4.19 มาก 
2.บรรจุภัณฑสวยงาม และพกพาสะดวก 4.03 มาก 4.02 มาก 3.92 มาก 3.99 มาก 
3.สินคามีคุณภาพ 4.11 มาก 4.18 มาก 4.04 มาก 4.11 มาก 
4.มีการพัฒนาสินคาใหทันสมัยอยูตลอดเวลา 4.00 มาก 3.97 มาก 4.01 มาก 3.99 มาก 
5.สินคามีใบรับรองคุณภาพ OTOP 3.50 มาก 3.17 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 
6.สินคามีเอกลักษณเฉพาะ 4.22 มาก 4.26 มาก 4.18 มาก 4.22 มาก 
7.สินคาสามารถใชงานกับชีวิตประจําวันได 4.14 มาก 3.89 มาก 4.11 มาก 4.05 มาก 
8.มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคาและคุณภาพ 3.89 มาก 3.95 มาก 4.23 มาก 4.02 มาก 
9.มีสินคาใหเลือกหลายประเภท 4.03 มาก 4.20 มาก 4.22 มาก 4.15 มาก 
10.มีตรายี่หอเปนที่รูจัก 3.25 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 
11.เปนสินคาหัตถกรรม 4.08 มาก 3.92 มาก 4.09 มาก 4.03 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.95 มาก 3.89 มาก 3.93 มาก 3.92 มาก 
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จากตารางที่ 80 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทุกชวงอายุ ใหความสําคญัตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคน
เดิน อําเภอเมอืง จังหวัดเชยีงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดบัมากไมแตกตางกัน คือ อายุต่ํา
กวา 20 ป คิดเปนรอยละ 3.95 อายุระหวาง 30 –39 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.93  และอายุระหวาง 20 
– 29 ป คิดเปนรอยละ 3.89 
 อายุต่ํากวา 20 ป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ ในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 3.95 โดยปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก สินคามี
เอกลักษณเฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.22 รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม คิดเปนรอยละ 4.19  และ
สินคาสามารถใชงานกับชวีิตประจําวนัได (คาเฉลี่ย 4.14) 
 อายุระหวาง 20 – 29 ป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ 
ในระดบัมาก คิดเปนรอยละ 3.89 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก 
สินคามีเอกลักษณเฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.26 รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม คิดเปนรอยละ 4.21  
และมีสินคาใหเลือกหลายประเภท คิดเปนรอยละ 4.20 
 อายุ 30 ป ขึ้นไป ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ใน
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 3.93 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก 3 อันดบัแรก ไดแก มี
สินคาใหเลือกหลายระดับราคาและคุณภาพ คิดเปนรอยละ 4.23 มีสินคาใหเลือกหลายประเภท คดิ
เปนรอยละ 4.22 และรูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม , สินคามีคุณภาพ และสินคามีเอกลักษณ
เฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.18  
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ตารางที่ 81 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดิน 
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 –29 ป 30 ป ขึ้นไป ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.ราคาถูก 4.00 มาก 4.06 มาก 3.75 มาก 3.94 มาก 
2.บริการมีราคาถูกกวาที่อื่น 3.78 มาก 3.86 มาก 3.87 มาก 3.84 มาก 
3.ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 4.14 มาก 4.09 มาก 3.90 มาก 4.04 มาก 
4.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.94 มาก 4.13 มาก 3.96 มาก 4.01 มาก 
5.สามารถชําระเงินดวยบัตรเครดิต 2.25 ปานกลาง 2.52 ปานกลาง 2.52 ปานกลาง 2.43 ปานกลาง 
6.มีปายติดราคาชัดเจน 3.64 มาก 3.64 มาก 3.77 มาก 3.68 มาก 
7.มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคา 4.03 มาก 3.88 มาก 3.94 มาก 3.95 มาก 
8.สามารถตอรองราคาได 4.06 มาก 4.09 มาก 4.29 มาก 4.15 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.73 มาก 3.78 มาก 3.75 มาก 3.76 มาก 
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จากตารางที่ 81 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทุกชวงอายุ ใหความสําคญัตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดดานราคา ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดนิ 
อําเภอเมือง จงัหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไมแตกตางกัน คือ อายุระหวาง 
20 – 29 ป  คิดเปนรอยละ 3.78 อายุระหวาง 30 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.75 และอายุต่ํากวา 20 ป 
คิดเปนรอยละ 3.73  
 อายุต่ํากวา 20 ป ใหความสาํคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 3.73 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแก 
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ คิดเปนรอยละ 4.14  สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 4.06) และมีสินคา
ใหเลือกหลายระดับราคา คิดเปนรอยละ 4.03 
 อายุระหวาง 20 – 29 ป ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.78 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแกราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 4.13 และสามารถตอรองราคาได มีระดบั
เทากันกับ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ คิดเปนรอยละ 4.09 
 อายุร 30 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดบัมาก 
คิดเปนรอยละ 3.75 โดยปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับไดแก  
สามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 4.29  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 3.96 และมี
สินคาใหเลือกหลายระดับราคา คิดเปนรอยละ 3.94 
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ตารางที่ 82 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก
บนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 –29 ป 30 ป ขึ้นไป ปจจัยดานชองทางการจําหนาย 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการได
งาย 

3.89 มาก 3.80 มาก 3.87 มาก 3.85 มาก 

2.มีบริการสงถึงบาน 2.69 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 
3.สั่งซื้อสินคาทางโทรศัพท อีเมล ได 2.67 ปานกลาง 2.72 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 2.69 ปานกลาง 
4.มีที่จอดรถสะดวกสบาย 3.17 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.53 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 
5.รานตกแตงสวยงาม 3.67 มาก 3.62 มาก 3.52 ปานกลาง 3.60 มาก 
6.อัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกันเอง 4.03 มาก 4.16 มาก 4.18 มาก 4.12 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.35 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 
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จากตารางที่ 82 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทุกชวงอายุ ใหความสําคญัตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบน
ถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จงัหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไมแตกตางกัน คือ 
อายุระหวาง 30 –39 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.46 อายุระหวาง 20 – 29 ป คิดเปนรอยละ 3.39 และ
อายุต่ํากวา 20 ป คิดเปนรอยละ 3.35 
 อายุต่ํากวา 20 ป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.35 โดยปจจยัยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแก อัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 
4.03 การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.89 รานตกแตง
สวยงาม  คิดเปนรอยละ 3.67 
 อายุระหวาง 20 –  29 ป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.39 โดยปจจยัยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแก  อัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 
4.16 การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ3.80  รานตกแตง
สวยงาม คิดเปนรอยละ 3.62 
 อายุ 30 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.46 โดยปจจยัยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก เรียงตามลําดับไดแก  อัธยาศยัไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 
4.18 การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.87  มีที่จอดรถ
สะดวกสบาย  คิดเปนรอยละ 3.53 
  
  
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



ตารางที่ 83 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก
บนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 20 ป 20 –29 ป 30 ป ขึ้นไป ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.การมีของแถมใหลูกคา 3.42 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 
2.มีการลดราคาในบางโอกาส 3.69 มาก 3.81 มาก 3.70 มาก 3.73 มาก 
3.มีสวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจํา 3.67 มาก 3.75 มาก 3.57 มาก 3.64 มาก 
4.มีผูแนะนําใหมาใชบริการ 3.69 มาก 3.68 มาก 3.40 มาก 3.54 มาก 
5.มีบริการหลังการขาย 3.14 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 
6.มีการออกแบบบรรจุภัณฑในโอกาสพิเศษ 3.89 มาก 3.75 มาก 3.47 มาก 3.65 มาก 
7.สามารถคืนหรือแลกเปลี่ยนสินคาไดถาไมพอใจ 3.28 ปานกลาง 3.60 มาก 3.75 มาก 3.59 มาก 
8.รับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามีปญหา 3.53 มาก 3.67 มาก 3.79 มาก 3.70 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.54 มาก 3.64 มาก 3.51 มาก 3.55 มาก 
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จากตารางที่ 83 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทุกชวงอายุ ใหความสําคญัตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบน
ถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จงัหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไมแตกตางกัน คือ 
อายุระหวาง 20 – 29 ป  คิดเปนรอยละ 3.64 อายุต่ํากวา 20 ป คิดเปนรอยละ 3.54  และอายุระหวาง 
30 –39 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.51 
 อายุต่ํากวา 20 ป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด 
ในระดบัมาก คิดเปนรอยละ 3.54 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแกมีการออกแบบบรรจุภัณฑในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 3.89 มีการลดราคาใน
บางโอกาส มีระดับเทากันกับ มีผูแนะนําใหมาใชบริการ คิดเปนรอยละ 3.69 
 อายุระหวาง 20 – 29 ป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสรมิ
การตลาด ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 3.64 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก 3 อันดบั
แรก เรียงตามลําดับ ไดแกมีการลดราคาในบางโอกาส คิดเปนรอยละ 3.81 มีการออกแบบบรรจุ
ภัณฑในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 3.75 และมีสวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจํา คิดเปนรอยละ 
3.75 
 อายุ 30 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด 
ในระดบัมาก คิดเปนรอยละ 3.55 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับไดแกมีการลดราคาในบางโอกาส คิดเปนรอยละ 3.73 รับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามีปญหา 
คิดเปนรอยละ 3.70 และมีการออกแบบบรรจุภัณฑในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 3.65 
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ตารางที่ 84 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนน
คนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คาเฉลี่ย
รวม แปลผล 

1.รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม 4.12 มาก 4.20 มาก 4.47 มาก 4.26 มาก 
2.บรรจุภัณฑสวยงาม และพกพาสะดวก 3.86 มาก 4.01 มาก 4.32 มาก 4.06 มาก 
3.สินคามีคุณภาพ 4.07 มาก 4.16 มาก 4.37 มาก 4.20 มาก 
4.มีการพัฒนาสินคาใหทันสมัยอยูตลอดเวลา 3.81 มาก 4.06 มาก 3.95 มาก 3.94 มาก 
5.สินคามีใบรับรองคุณภาพ OTOP 3.27 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 
6.สินคามีเอกลักษณเฉพาะ 4.10 มาก 4.28 มาก 4.37 มาก 4.25 มาก 
7.สินคาสามารถใชงานกับชีวิตประจําวันได 3.83 มาก 4.00 มาก 4.16 มาก 4.00 มาก 
8.มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคาและคุณภาพ 3.81 มาก 4.01 มาก 4.21 มาก 4.01 มาก 
9.มีสินคาใหเลือกหลายประเภท 4.03 มาก 4.22 มาก 4.21 มาก 4.15 มาก 
10.มีตรายี่หอเปนที่รูจัก 3.15 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 
11.เปนสินคาหัตถกรรม 4.08 มาก 3.91 มาก 4.05 มาก 4.01 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.83 มาก 3.91 มาก 4.01 มาก 3.92 มาก 
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จากตารางที่ 84 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทุกระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนน
คนเดิน อําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไมแตกตางกัน คือ สูง
กวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 4.01 ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 3.91 และต่ํากวาปรญิญาตรี คิดเปน
รอยละ 3.83 
 ต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.83 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบั 3 อันดับแรก ไดแก รูปแบบ
ของสินคามีสีสัน สวยงาม คิดเปนรอยละ 4.12 สินคามเีอกลักษณเฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.10 และ
เปนสินคาหัตถกรรม คิดเปนรอยละ 4.08 
 ปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 3.91 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับ 3 อันดับแรก ไดแก สินคามีเอกลักษณ
เฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.28 มีสินคาใหเลือกหลายประเภท คิดเปนรอยละ 4.22 และรูปแบบของ
สินคามีสีสัน สวยงาม คิดเปนรอยละ 4.20  
 สูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ใน
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 4.01 โดยปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบั 3 อันดับแรก ไดแก สินคามี
เอกลักษณเฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.47 สินคามีคุณภาพ มีระดับเทากนักับ สินคามีเอกลักษณเฉพาะ  
คิดเปนรอยละ 4.37 
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ตารางที่ 85 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดิน 
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.ราคาถูก 3.90 มาก 4.02 มาก 4.05 มาก 3.99 มาก 
2.บริการมีราคาถูกกวาที่อื่น 3.63 มาก 3.93 มาก 4.00 มาก 3.85 มาก 
3.ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.83 มาก 4.14 มาก 4.21 มาก 4.06 มาก 
4.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.83 มาก 4.16 มาก 4.16 มาก 4.05 มาก 
5.สามารถชําระเงินดวยบัตรเครดิต 2.20 ปานกลาง 2.58 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 2.49 ปานกลาง 
6.มีปายติดราคาชัดเจน 3.49 มาก 3.76 มาก 3.47 มาก 3.57 มาก 
7.มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคา 3.78 มาก 3.97 มาก 3.95 มาก 3.90 มาก 
8.สามารถตอรองราคาได 3.98 มาก 4.16 มาก 4.16 มาก 4.10 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.58 มาก 3.84 มาก 3.84 มาก 3.75 มาก 
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จากตารางที่ 85 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทุกระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมทางการตลาดดานราคา ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคน
เดิน อําเภอเมอืง จังหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไมแตกตางกนั คือ ปริญญา
ตรี คิดเปนรอยละ 3.84 มีจํานวนเทากับ สูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 3.84 และต่ํากวาปริญญา
ตรี คิดเปนรอยละ 3.58 
 ต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 3.64 โดยปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับ 
ไดแก สามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 3.98 ราคาถูก คิดเปนรอยละ 3.90  และราคาเหมาะสม
กับปริมาณ และราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีจํานวนเทากนั คิดเปนรอยละ 3.83 
 ปริญญาตรี ใหความสาํคัญตอปจจยัสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับมาก  
คิดเปนรอยละ 3.87 โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแก 
สามารถตอรองราคาได มีระดับเทากันกับ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 4.16 และราคา
เหมาะสมกับปริมาณ คิดเปนรอยละ 4.14 
 สูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 3.82 โดยปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับ 
ไดแกราคาเหมาะสมกับปรมิาณ คิดเปนรอยละ 4.21 สามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 4.16 
และราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 4.16 
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ตารางที่ 86 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก
บนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี ปจจัยดานชองทางการจําหนาย 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่
ตองการไดงาย 

3.71 มาก 3.88 มาก 3.95 มาก 3.85 มาก 

2.มีบริการสงถึงบาน 2.58 ปานกลาง 2.84 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง 
3.สั่งซื้อสินคาทางโทรศัพท อีเมล ได 2.56 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 
4.มีที่จอดรถสะดวกสบาย 3.05 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 3.53 มาก 3.34 ปานกลาง 
5.รานตกแตงสวยงาม 3.51 มาก 3.61 มาก 3.74 มาก 3.62 มาก 
6.อัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกันเอง 3.97 มาก 4.16 มาก 4.53 มาก 4.22 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.23 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.52 มาก 3.40 ปานกลาง 
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จากตารางที่ 86 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทุกระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่
ระลึกบนถนนคนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไมแตกตาง
กัน คือ ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 3.87 สูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 3.82 และต่ํากวาปริญญาตรี  
คิดเปนรอยละ 3.64 
 ต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.23 โดยปจจยัยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแกอัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง  คิดเปนรอยละ 
3.97 การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.71 รานตกแตง
สวยงาม คิดเปนรอยละ 3.51 
 ปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ใน
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.45 โดยปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแก อัธยาศยัไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกันเอง คิดเปนรอยละ 4.16 การจัดวาง
สินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.88 รานตกแตงสวยงาม คดิ
เปนรอยละ 3.61 
 สูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 3.52 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก 
เรียงตามลําดับ ไดแก อัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 4.53 การจัด
วางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คิดเปนรอยละ 3.95 รานตกแตงสวยงาม คิด
เปนรอยละ 3.74 
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ตารางที่ 87 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก
บนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.การมีของแถมใหลูกคา 3.31 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 3.58 มาก 3.46 ปานกลาง 
2.มีการลดราคาในบางโอกาส 3.56 มาก 3.84 มาก 3.89 มาก 3.76 มาก 
3.มีสวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจํา 3.63 มาก 3.73 มาก 3.79 มาก 3.72 มาก 
4.มีผูแนะนําใหมาใชบริการ 3.61 มาก 3.70 มาก 3.47 ปานกลาง 3.59 มาก 
5.มีบริการหลังการขาย 3.17 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.63 มาก 3.37 ปานกลาง 
6.มีการออกแบบบรรจุภัณฑในโอกาสพิเศษ 3.61 มาก 3.83 มาก 3.58 มาก 3.67 มาก 
7.สามารถคืนหรือแลกเปลี่ยนสินคาไดถาไม
พอใจ 

3.24 ปานกลาง 3.61 มาก 4.21 มาก 3.69 มาก 

8.รับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามีปญหา 3.36 ปานกลาง 3.72 มาก 4.16 มาก 3.75 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.44 ปานกลาง 3.65 มาก 3.79 มาก 3.63 มาก 
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จากตารางที่ 87 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทุกระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก
บนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไมแตกตางกัน 
คือ  สูงกวาปริญญาตรี  คิดเปนรอยละ  3.79 ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 3.65  และต่ํากวาปริญญาตรี 
คิดเปนรอยละ 3.44 
 ต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด 
ในระดบัปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.44 โดยปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก 
เรียงตามลําดับ ไดแกมีสวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจํา คิดเปนรอยละ 3.63 มีการออกแบบบรรจุ
ภัณฑในโอกาสพิเศษ  มีระดบัเทากันกับ มผูีแนะนําใหมาใชบริการ คิดเปนรอยละ 3.61  
 ปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.65 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแกมกีารลดราคาในบางโอกาส คิดเปนรอยละ 3.84 มีการออกแบบบรรจุภัณฑใน
โอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 3.83  มีสวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจํา  คดิเปนรอยละ 3.73 
 สูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสรมิการตลาด 
ในระดบัมาก คิดเปนรอยละ 3.79 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแกสามารถคืนหรือแลกเปลี่ยนสินคาไดถาไมพอใจ คิดเปนรอยละ 4.21 รับเปลี่ยน
สินคากรณีสินคามีปญหา คิดเปนรอยละ 4.16  มีการลดราคาในบางโอกาส คิดเปนรอยละ 3.89 
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ตารางที่ 88  แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนน
คนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน/นักศึกษา พนักงาน

บริษัทเอกชน 
รับจางทั่วไป/ 
ธุรกิจสวนตัว 

ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

อื่นๆ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

1.รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม 4.27 มาก 4.11 มาก 4.00 มาก 4.13 มาก 4.47 มาก 4.20 มาก 
2.บรรจุภัณฑสวยงาม และพกพาสะดวก 4.08 มาก 3.96 มาก 3.73 มาก 3.87 มาก 4.22 มาก 3.97 มาก 
3.สินคามีคุณภาพ 4.23 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 4.04 มาก 4.28 มาก 4.11 มาก 
4.มีการพัฒนาสินคาใหทันสมัยอยูตลอดเวลา 4.04 มาก 3.67 มาก 3.88 มาก 3.91 มาก 4.72 มาก 4.04 มาก 
5.สินคามีใบรับรองคุณภาพ OTOP 3.36 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 
6.สินคามีเอกลักษณเฉพาะ 4.30 มาก 4.11 มาก 4.12 มาก 4.09 มาก 4.53 มาก 4.23 มาก 
7.สินคาสามารถใชงานกับชีวิตประจําวันได 4.06 มาก 3.67 มาก 3.76 มาก 4.00 มาก 4.03 มาก 3.90 มาก 
8.มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคาและ
คุณภาพ 

3.94 มาก 3.74 มาก 3.85 มาก 4.17 มาก 4.64 มาก 4.07 มาก 

9.มีสินคาใหเลือกหลายประเภท 4.19 มาก 3.81 มาก 4.06 มาก 4.35 มาก 4.64 มาก 4.21 มาก 
10.มีตรายี่หอเปนที่รูจัก 3.25 ปานกลาง 2.22 นอย 2.91 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 
11.เปนสินคาหัตถกรรม 4.04 มาก 3.93 มาก 3.94 มาก 3.74 มาก 3.86 มาก 3.90 มาก 
คาเฉลี่ยรวม 3.98 มาก 3.66 มาก 3.76 มาก 3.88 มาก 4.10 มาก 3.88 มาก 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ที่ปรึกษาตางประเทศ  เจาหนาที่สถานศึกษาเอกชน และคาขาย แมบาน / พอบาน 
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จากตารางที่ 88 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญแตละอาชีพ ใหความสําคญัตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคน
เดิน อําเภอเมอืง จังหวดัเชยีงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดบัมากไมแตกตางกัน คือ อาชพี
อ่ืนๆ  คิดเปนรอยละ 4.10 นักเรียน/นกัศึกษา คิดเปนรอยละ 3.98 ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอย
ละ 3.88 รับจางทั่วไป/ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 3.76 และพนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 
3.66 
 นักเรียน/นักศกึษา ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.98 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก 
สินคามีเอกลักษณเฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.30 รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม คิดเปนรอยละ 4.27  
และสินคามีคณุภาพ คดิเปนรอยละ 4.23  
 พนักงานบรษิทัเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ 
ในระดบัมาก คิดเปนรอยละ 3.66 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก 
สินคามีเอกลักษณเฉพาะ และรูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม มีระดับที่เทากนั คิดเปนรอยละ 
4.11  และสินคามีคุณภาพ คดิเปนรอยละ 4.00 
  รับจางทั่วไป/ธุรกิจสวนตวั ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
ผลิตภัณฑในระดับมาก คิดเปนรอยละ 3.76 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก 3 อันดับ
แรก ไดแก สินคามีเอกลักษณเฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.12 มีสินคาใหเลือกหลายประเภท คิดเปนรอย
ละ 4.06  และรูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม มีระดบัที่เทากันกับสินคามีคุณภาพ คิดเปนรอยละ 
4.00 
 ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิ ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ 
ในระดบัมาก คิดเปนรอยละ 3.88 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก มี
สินคาใหเลือกหลายประเภท คิดเปนรอยละ 4.35  มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคาและคุณภาพ คิด
เปนรอยละ 4.17 และรูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม คิดเปนรอยละ 4.13 
 อาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 4.10 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก มกีารพัฒนา
สินคาใหทันสมัยอยูตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 4.72  มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคาและคุณภาพ มี
สินคาใหเลือกหลายประเภท คิดเปนรอยละ 4.64 และสินคามีเอกลักษณ คิดเปนรอยละ 4.53 
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ตารางที่ 89 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดิน 
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน/นักศึกษา พนักงาน

บริษัทเอกชน 
รับจางทั่วไป/ 
ธุรกิจสวนตัว 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

อื่นๆ ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คาเฉลี่ย
รวม แปลผล 

1.ราคาถูก 4.05 มาก 4.04 มาก 3.79 มาก 3.91 มาก 4.06 มาก 3.97 มาก 
2.บริการมีราคาถูกกวาที่อื่น 3.86 มาก 3.85 มาก 3.67 มาก 3.87 มาก 4.11 มาก 3.87 มาก 
3.ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 4.12 มาก 4.07 มาก 3.82 มาก 3.96 มาก 3.97 มาก 3.99 มาก 
4.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.13 มาก 4.07 มาก 3.82 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 4.04 มาก 
5.สามารถชําระเงินดวยบัตร
เครดิต 

2.54 ปาน
กลาง 

2.04 ปาน
กลาง 

2.42 ปาน
กลาง 

2.61 ปาน
กลาง 

2.95 ปาน
กลาง 2.51 

ปานกลาง 

6.มีปายติดราคาชัดเจน 3.68 มาก 3.41 มาก 3.61 มาก 3.65 มาก 4.11 มาก 3.69 มาก 
7.มีสินคาใหเลือกหลาย
ระดับราคา 

3.95 มาก 3.59 มาก 3.79 มาก 3.96 มาก 4.72 มาก 
4.00 

มาก 

8.สามารถตอรองราคาได 4.12 มาก 4.04 มาก 3.79 มาก 4.00 มาก 4.89 มากที่สุด 4.17 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.81 มาก 3.64 มาก 3.59 มาก 3.75 มาก 4.12 มาก 3.78 มาก 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ที่ปรึกษาตางประเทศ  เจาหนาที่สถานศึกษาเอกชน และคาขาย แมบาน / พอบาน 
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จากตารางที่ 89 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญแตละอาชีพ ใหความสําคญัตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดดานราคา ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดนิ 
อําเภอเมือง จงัหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดบัมากไมแตกตางกัน คือ อาชีพอ่ืนๆ  
คิดเปนรอยละ 4.12 นักเรยีน/นักศกึษา คิดเปนรอยละ 3.81 ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 
3.75 พนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 3.64 และรับจางทั่วไป/ธุรกจิสวนตวั คิดเปนรอยละ 3.59 
 นักเรียน/นักศกึษา ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 3.84 โดยปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับ 
ไดแกราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 4.13 สามารถตอรองราคาได มรีะดับเทากนักบั 
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ คิดเปนรอยละ 4.12  และราคาถูก คิดเปนรอยละ 4.05 
 พนักงานบรษิทัเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ใน
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 3.69 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแกราคา
เหมาะสมกับคณุภาพ มีระดบัเทากันกับ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ คดิเปนรอยละ 4.07 ราคาถูก มี
ระดับเทากนักบั สามารถตอรองราคาได  คิดเปนรอยละ 4.04 และบริการมีราคาถูกกวาที่อ่ืน คดิเปน
รอยละ  3.85 

รับจางทั่วไป/ธุรกิจสวนตวั ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.61 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ราคา
เหมาะสมกับคณุภาพ มีระดบัเทากันกับ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  คดิเปนรอยละ 3.82 ราคาถูก มี
ระดับเทากนักบั มีสินคาใหเลือกหลายระดบัราคา และสามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 3.79  
และบริการมีราคาถูกกวาที่อ่ืน คิดเปนรอยละ 3.67 
 ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิ ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.79 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีระดับเทากันกับ สามารถตอรองราคาได คิดเปนรอย
ละ 4.00 ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีระดบัเทากันกับ มสิีนคาใหเลือกหลายระดับราคา คิดเปนรอย
ละ 3.96  และราคาถูก คิดเปนรอยละ 3.91 
 อาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับมาก  
คิดเปนรอยละ 4.12 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแก
สามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 4.89 สินคาใหเลือกหลายระดบัราคา คิดเปนรอยละ 4.72 
และราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 4.17 
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ตารางที่ 90 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก
บนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/นักศึกษา พนักงาน
บริษัทเอกชน 

รับจางทั่วไป/ 
ธุรกิจสวนตัว 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ อื่นๆ 

ปจจัยดานชองทาง 
การจําหนาย 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คาเฉลี่ย
รวม แปลผล 

1.การจัดวางสินคาเปน
หมวดหมู ทําใหหาสินคา
ที่ตองการไดงาย 

3.96 มาก 3.52 มาก 3.67 มาก 3.70 มาก 4.31 มาก 
3.83 

มาก 

2.มีบริการสงถึงบาน 2.78 ปานกลาง 2.30 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 
3.สั่งซื้อสินคาทาง
โทรศัพท อีเมล ได 

2.75 ปานกลาง 2.48 ปานกลาง 2.61 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 
2.70 

ปานกลาง 

4.มีที่จอดรถสะดวกสบาย 3.26 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 3.65 มาก 3.75 มาก 3.41 ปานกลาง 
5.รานตกแตงสวยงาม 3.65 มาก 3.37 ปานกลาง 3.58 มาก 3.70 มาก 3.28 มาก 3.52 ปานกลาง 
6.อัธยาศัยไมตรีพอคา 
แมคาภายในงานเปน
กันเอง 

4.11 มาก 4.22 มาก 3.97 มาก 4.22 มาก 4.47 มาก 

4.20 

มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.42 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.52 มาก 3.62 มาก 3.41 ปานกลาง 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ที่ปรึกษาตางประเทศ  เจาหนาที่สถานศึกษาเอกชน และคาขาย แมบาน / พอบาน 
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จากตารางที่ 90 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญแตละอาชีพ ใหความสําคญัตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบน
ถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จงัหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยมีดังนี้ อาชีพอ่ืนๆ  คิดเปนรอยละ 
3.62 ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 3.52 นกัเรยีน/นกัศึกษา คิดเปนรอยละ 3.42 รับจาง
ทั่วไป/ธุรกิจสวนตวั คิดเปนรอยละ 3.33  และพนกังานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 3.14 
 นักเรียน/นักศกึษา ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.42 โดยปจจยัยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแกอัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 
4.11 การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.96 รานตกแตง
สวยงาม คิดเปนรอยละ 3.65 
 พนักงานบรษิทัเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.14 โดยปจจยัยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก ไดแกอัธยาศยัไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกันเอง คดิเปนรอยละ 4.22 การจัดวาง
สินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.52 รานตกแตงสวยงาม คดิ
เปนรอยละ 3.37 

รับจางทั่วไป/ธุรกิจสวนตวั ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชอง
ทางการจําหนาย ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.33 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคญัในระดับมาก 
3 อันดับแรก ไดแก อัธยาศยัไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 3.97 การจดัวาง
สินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.67 รานตกแตงสวยงาม คดิ
เปนรอยละ 3.58 
 ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิ ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 3.52 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก 3 อันดับแรก 
เรียงตามลําดับ ไดแกอัธยาศยัไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 4.22 การจัด
วางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาทีต่องการไดงาย มีระดับเทากนักับ รานตกแตงสวยงาม คิด
เปนรอยละ 3.70 
 อาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.62 โดยปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแกอัธยาศยัไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกันเอง คิดเปนรอยละ 4.47 การจัดวาง
สินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 4.31 มีที่จอดรถสะดวกสบาย 
คิดเปนรอยละ 3.75 
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ตารางที่ 91 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก
บนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน/นักศึกษา พนักงาน

บริษัทเอกชน 
รับจางทั่วไป/ 
ธุรกิจสวนตัว 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

อื่นๆ ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คาเฉลี่ย
รวม แปลผล 

1.การมีของแถมใหลูกคา 3.45 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง 3.61 มาก 3.95 มาก 3.50 มาก 
2.มีการลดราคาในบางโอกาส 3.79 มาก 3.48 ปานกลาง 3.73 มาก 3.91 มาก 4.20 มาก 3.82 มาก 
3.มีสวนลดพิเศษใหแกลูกคา
ประจํา 

3.67 มาก 3.56 มาก 3.70 มาก 3.96 มาก 3.95 มาก 3.77 มาก 

4.มีผูแนะนําใหมาใชบริการ 3.74 มาก 3.48 ปานกลาง 3.52 มาก 3.61 มาก 4.09 มาก 3.69 มาก 
5.มีบริการหลังการขาย 3.30 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 3.52 มาก 3.64 มาก 3.33 ปานกลาง 

6.มีการออกแบบบรรจุภัณฑใน
โอกาสพิเศษ 

3.83 มาก 3.70 มาก 3.55 มาก 3.65 มาก 3.45 มาก 3.64 มาก 

7.สามารถคืนหรือแลกเปลี่ยน
สินคาไดถาไมพอใจ 

3.55 มาก 3.48 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 3.91 มาก 4.03 มากที่สุด 3.62 มาก 

8.รับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามี
ปญหา 

3.61 มาก 3.48 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 3.96 มาก 4.22 มาก 3.75 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.62 มาก 3.42 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.76 มาก 3.94 มาก 3.64 มาก 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ที่ปรึกษาตางประเทศ  เจาหนาที่สถานศึกษาเอกชน และคาขาย แมบาน / พอบาน 
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จากตารางที่ 91 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญแตละอาชีพ ใหความสําคญัตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบน
ถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จงัหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยมีดังนี้ อาชีพอ่ืนๆ  คิดเปนรอยละ 
3.62 ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 3.52 นกัเรยีน/นกัศึกษา คิดเปนรอยละ 3.42 รับจาง
ทั่วไป/ธุรกิจสวนตวั คิดเปนรอยละ 3.33 และพนักงานบริษัทเอกชน คดิเปนรอยละ 3.14 
 นักเรียน/นักศกึษา ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด 
ในระดบัมาก คิดเปนรอยละ 3.62 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแก มีการออกแบบบรรจุภณัฑในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 3.83 มีการลดราคาใน
บางโอกาส คิดเปนรอยละ 3.79 มีผูแนะนําใหมาใชบริการ คิดเปนรอยละ 3.74 
 พนักงานบรษิทัเอกชน ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริม
การตลาด ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.42 โดยปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก และ
เทากัน 3 อันดบัแรก ไดแก มีการออกแบบบรรจุภัณฑในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 3.7 มีสวนลด
พิเศษใหแกลูกคาประจํา คิดเปนรอยละ 3.56 มีการลดราคาในบางโอกาส , มีผูแนะนําใหมาใช
บริการ ,รับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามีปญหา และสามารถคืนหรือแลกเปลี่ยนสินคาไดถาไมพอใจ 
คิดเปนรอยละ 3.48 

รับจางทั่วไป/ธุรกิจสวนตวั ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริม
การตลาด ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.45 โดยปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมากและ
เทากัน 3 อันดับแรก ไดแกมีการลดราคาในบางโอกาส คิดเปนรอยละ 3.73 มีสวนลดพิเศษใหแก
ลูกคาประจํา คดิเปนรอยละ 3.70 และมีการออกแบบบรรจุภณัฑในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 3.55 
 ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิ ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริม
การตลาด ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 3.76 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก 3 อันดบั
แรก เรียงตามลําดับ ไดแกมสีวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจํา มีระดับเทากันกับ รับเปลี่ยนสินคากรณี
สินคามีปญหา คิดเปนรอยละ 3.96 และมกีารลดราคาในบางโอกาส มีระดับเทากนักับ สามารถคืน
หรือแลกเปลี่ยนสินคาไดถาไมพอใจ คิดเปนรอยละ 3.91 
 อาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.64 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแก มกีารลดราคาในบางโอกาส คิดเปนรอยละ 3.82  มีสวนลดพิเศษใหแกลูกคา
ประจํา คิดเปนรอยละ 3.77  และรับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามีปญหา คิดเปนรอยละ 3.75 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

ตารางที่ 92 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนน
คนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001 บาท 

ขึ้นไป 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คาเฉลี่ย
รวม แปลผล 

1.รูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม 4.30 มาก 4.07 มาก 4.37 มาก 4.00 มาก 3.98 มาก 4.14 มาก 
2.บรรจุภัณฑสวยงาม และพกพาสะดวก 4.12 มาก 3.81 มาก 4.15 มาก 3.71 มาก 3.89 มาก 3.94 มาก 
3.สินคามีคุณภาพ 4.21 มาก 3.93 มาก 4.33 มาก 4.14 มาก 4.18 มาก 4.16 มาก 
4.มีการพัฒนาสินคาใหทันสมัยอยูตลอดเวลา 4.02 มาก 3.87 มาก 4.00 มาก 3.71 มาก 4.13 มาก 3.95 มาก 
5.สินคามีใบรับรองคุณภาพ OTOP 3.35 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 3.16 ปาน

กลาง 
6.สินคามีเอกลักษณเฉพาะ 4.27 มาก 4.22 มาก 4.22 มาก 4.07 มาก 4.27 มาก 4.21 มาก 
7.สินคาสามารถใชงานกับชีวิตประจําวันได 3.96 มาก 3.78 มาก 4.15 มาก 4.21 มาก 3.95 มาก 4.01 มาก 
8.มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคาและ    
คุณภาพ 

3.91 มาก 3.94 มาก 3.93 มาก 4.14 มาก 3.91 มาก 3.97 มาก 

9.มีสินคาใหเลือกหลายประเภท 4.14 มาก 4.20 มาก 4.26 มาก 4.00 มาก 3.99 มาก 4.12 มาก 
10.มีตรายี่หอเปนที่รูจัก 3.19 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.53 ปานกลาง 2.92 ปาน

กลาง 
11.เปนสินคาหัตถกรรม 4.15 มาก 3.72 มาก 3.89 มาก 3.79 มาก 4.12 มาก 3.93 มาก 
คาเฉลี่ยรวม 3.97 มาก 3.79 มาก 3.96 มาก 3.81 มาก 3.80 มาก 3.87 มาก 
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จากตารางที่ 92 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดเฉลีย่ตอเดือนในระดับตางๆ ให
ความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุม
ของที่ระลึกบนถนนคนเดิน อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไม
แตกตางกัน คอื ไมเกิน 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.97 10,001 -15,000 บาท   คิดเปนรอยละ 3.96 
15,001- 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.81  20,001 - 25,000 บาทขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.80  และ 
5,001 -10,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.79 
 ไมเกิน 5,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.97 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแกรูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม คิดเปนรอยละ 4.30 สินคามีเอกลักษณเฉพาะ คิด
เปนรอยละ 4.27 และสินคามีคุณภาพ คดิเปนรอยละ 4.21 
 5,001 -10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.79 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแก สินคามีเอกลักษณเฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.22  มีสินคาใหเลือกหลายประเภท คิด
เปนรอยละ 4.20 และรูปแบบของสินคามีสีสัน สวยงาม คิดเปนรอยละ 4.07 
 10,001 -15,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.96 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ  ไดแก  รูปแบบของสินคามีสีสัน  สวยงาม  คดิเปนรอยละ 4.37  สินคามีคุณภาพ  คดิเปน
รอยละ 4.33  มีสินคาใหเลือกหลายประเภท คิดเปนรอยละ 4.26 
 15,001- 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.81 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแก สินคาสามารถใชงานกับชีวิตประจําวันได คิดเปนรอยละ 4.21 สินคามีคุณภาพ มี
ระดับที่เทากนักับ มีสินคาใหเลือกหลายระดับราคาและคณุภาพ คดิเปนรอยละ 4.14 
 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑ ใน
ระดับมาก คดิเปนรอยละ 3.80 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแก สินคามีเอกลักษณเฉพาะ คิดเปนรอยละ 4.27  สินคามีคุณภาพ คิดเปนรอยละ 4.18 
และมีการพัฒนาสินคาใหทนัสมัยอยูตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 4.13  
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ตารางที่ 93 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดิน 
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001 บาท  

ขึ้นไป 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คาเฉลี่ย
รวม แปลผล 

1.ราคาถูก 4.06 มาก 3.81 มาก 4.11 มาก 3.86 มาก 3.98 มาก 3.96 มาก 
2.บริการมีราคาถูกกวาที่อื่น 3.88 มาก 3.67 มาก 4.00 มาก 3.93 มาก 3.78 มาก 3.85 มาก 
3.ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 4.14 มาก 3.81 มาก 4.30 มาก 3.93 มาก 4.09 มาก 4.05 มาก 
4.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.19 มาก 3.76 มาก 4.33 มาก 4.00 มาก 4.02 มาก 4.06 มาก 
5.สามารถชําระเงินดวยบัตร
เครดิต 

2.46 ปาน
กลาง 

2.24 ปาน
กลาง 

2.85 ปาน
กลาง 

2.57 ปาน
กลาง 

2.57 ปานกลาง 2.54 ปานกลาง 

6.มีปายติดราคาชัดเจน 3.68 มาก 3.52 มาก 3.89 มาก 3.57 มาก 3.35 ปานกลาง 3.60 มาก 
7.มีสินคาใหเลือกหลาย
ระดับราคา 

4.02 มาก 3.70 มาก 4.11 มาก 3.86 มาก 3.48 ปานกลาง 3.83 มาก 

8.สามารถตอรองราคาได 4.12 มาก 3.89 มาก 4.44 มาก 4.29 มาก 3.77 มาก 4.10 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.82 มาก 3.55 มาก 4.00 มาก 3.75 มาก 3.63 มาก 3.75 มาก 
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จากตารางที่ 93 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดเฉลีย่ตอเดือนในระดับตางๆ ให
ความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่
ระลึกบนถนนคนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไมแตกตาง
กัน คือ 10,001 -15,000 บาท   คิดเปนรอยละ 4.00 ไมเกิน 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.82 15,001- 
20,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.75 20,001 บาทขึ้นไป  คิดเปนรอยละ 3.63  และ 5,001 - 10,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 55 
 ไมเกิน 5,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 3.82 โดยปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับ 
ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คดิเปนรอยละ 4.19 ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ คิดเปนรอยละ 4.14 
และสามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 4.12 
 5,001 -10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 3.55 โดยปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับ 
ไดแก สามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 3.89 ราคาถูก มีระดับเทากันกับ ราคาเหมาะสมกบั
ปริมาณ คิดเปนรอยละ 3.81 และราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 3.76 
 10,001 -15,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 4.00 โดยปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับ 
ไดแก สามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 4.44 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเปนรอยละ 4.33 
และราคาเหมาะสมกับปริมาณ คิดเปนรอยละ 4.30 
 15,001- 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 3.75 โดยปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียงตามลําดับ 
ไดแกสามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 4.29 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คดิเปนรอยละ 4.00 
และบริการมีราคาถูกกวาที่อ่ืน มีระดับเทากันกับ ราคาเหมาะสมกับปรมิาณ คิดเปนรอยละ 3.93  
 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ในระดับ
ปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.63 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ราคาถูก คิดเปนรอยละ 3.98 บริการมรีาคาถูกกวาทีอ่ื่น คิดเปนรอยละ 3.78 และ
สามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 3.77 
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ตารางที่ 94 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก
บนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 
ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001 บาท ขึ้นไป ปจจัยดานชองทางการ

จําหนาย 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คาเฉลี่ย
รวม แปลผล 

1.การจดัวางสินคาเปน
หมวดหมู ทําใหหาสินคา
ที่ตองการไดงาย 

3.93 มาก 3.59 มาก 4.07 มาก 3.71 มาก 3.79 มาก 3.82 มาก 

2.มีบริการสงถึงบาน 2.72 ปานกลาง 2.56 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 2.59 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง
3.สั่งซื้อสินคาทาง
โทรศัพท อีเมล ได 

2.69 ปานกลาง 2.59 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง 2.64 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง

4.มีที่จอดรถสะดวกสบาย 3.20 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 3.81 มาก 3.14 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง
5.รานตกแตงสวยงาม 3.73 มาก 3.46 ปานกลาง 3.74 มาก 2.93 ปานกลาง 3.51 มาก 3.47 ปานกลาง
6.อัธยาศัยไมตรีพอคา 
แมคาภายในงานเปน
กันเอง 

4.14 มาก 3.98 มาก 4.22 มาก 4.21 มาก 3.88 มาก 4.09 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.40 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.66 มาก 3.25 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 
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จากตารางที่ 94 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดเฉลีย่ตอเดือนในระดับตางๆ ให
ความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการจําหนาย ที่มีผลตอการตัดสินใจซือ้
สินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมากไมแตกตางกัน คือ 10,001 -15,000 บาท   คิดเปนรอยละ 3.66 ไมเกิน 5,000 บาท คิดเปน
รอยละ 3.40 20,001 -25,000 บาทขึ้นไป  คิดเปนรอยละ 3.30 15,001- 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 
3.25  และ 5,001 -10,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.23 
 ไมเกิน 5,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.40 โดยปจจยัยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแกอัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 
4.14 การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.93 รานตกแตง
สวยงาม คิดเปนรอยละ 3.73 
 5,001 -10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.23 โดยปจจยัยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแกอัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 
3.98 การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.59 มีที่จอดรถ
สะดวกสบาย คิดเปนรอยละ 3.46 
 10,001 -15,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 3.66 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก 
เรียงตามลําดับ ไดแก อัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 4.22 การจัด
วางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คิดเปนรอยละ 4.07 มีที่จอดรถ
สะดวกสบาย คิดเปนรอยละ 3.81 
 15,001- 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.25 โดยปจจยัยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแกอัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 
4.21 การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.71 รานตกแตง
สวยงาม คิดเปนรอยละ 3.14 
 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางการ
จําหนาย ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.30 โดยปจจยัยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแกอัธยาศัยไมตรีพอคา แมคาภายในงานเปนกนัเอง คิดเปนรอยละ 
3.88 การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู ทําใหหาสินคาที่ตองการไดงาย คดิเปนรอยละ 3.79 รานตกแตง
สวยงาม คิดเปนรอยละ 3.51 
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ตารางที่ 95 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสินคากลุมของที่ระลึก
บนถนนคนเดนิ อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001 บาท  
ขึ้นไป 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คาเฉลี่ย
รวม แปลผล 

1.การมีของแถมใหลูกคา 3.43 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 3.78 มาก 3.14 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 
2.มีการลดราคาในบาง
โอกาส 

3.83 มาก 3.59 มาก 3.85 มาก 3.71 มาก 3.71 มาก 3.74 มาก 

3.มีสวนลดพิเศษใหแกลูกคา
ประจํา 

3.64 มาก 3.67 มาก 3.96 มาก 3.64 มาก 3.57 มาก 3.70 มาก 

4.มีผูแนะนาํใหมาใชบริการ 3.77 มาก 3.57 มาก 3.67 มาก 3.50 มาก 3.55  3.61 มาก 
5.มีบริการหลังการขาย 3.23 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง
6.มีการออกแบบบรรจุภัณฑ
ในโอกาสพิเศษ 

3.89 มาก 3.56 มาก 3.74 มาก 3.43 ปานกลาง 3.68 มาก 3.66 มาก 

7.สามารถคืนหรือ
แลกเปลี่ยนสินคาไดถาไม
พอใจ 

3.42 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 4.04 มาก 3.79 มาก 3.52 มาก 3.63 มาก 

8.รับเปลี่ยนสินคากรณี
สินคามีปญหา 

3.49 ปานกลาง 3.52 มาก 4.07 มาก 3.86 มาก 3.70 มาก 3.73 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.59 มาก 3.47 ปานกลาง 3.82 มาก 3.55 มาก 3.55 มาก 3.60 มาก 
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จากตารางที่ 95 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดเฉลีย่ตอเดือนในระดับตางๆ ให
ความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซือ้
สินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมากไมแตกตางกัน คือ 10,001 -15,000 บาท   คิดเปนรอยละ 3.66 ไมเกิน 5,000 บาท คิดเปน
รอยละ 3.40  20,001 -25,000 บาทขึ้นไป  คิดเปนรอยละ 3.30 15,001- 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 
3.25  และ5,001 -10,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.23 
 ไมเกิน 5,000 บาท ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริม
การตลาด ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 3.59 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก 3 อันดบั
แรก เรียงตามลําดับ ไดแกมกีารออกแบบบรรจุภัณฑในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 3.89 มีการลด
ราคาในบางโอกาส คิดเปนรอยละ 3.83 และมีผูแนะนําใหมาใชบริการ คิดเปนรอยละ 3.77 
 5,001 - 10,000 บาท ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริม
การตลาด ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 3.47 โดยปจจยัยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก เรียงตามลําดับ ไดแกมีสวนลดพิเศษใหแกลูกคาประจํา คดิเปนรอยละ 3.67 มีการลด
ราคาในบางโอกาส คิดเปนรอยละ 3.59 และมีผูแนะนําใหมาใชบริการ คิดเปนรอยละ 3.57 
 10,001 - 15,000 บาท  ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริม
การตลาด ในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 3.82 โดยปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก 3 อันดับ
แรก เรียงตามลําดับ ไดแก รับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามปีญหา คิดเปนรอยละ 4.07 สามารถคืนหรือ
แลกเปลี่ยนสินคาไดถาไมพอใจ คิดเปนรอยละ 4.04 และมีสวนลดพเิศษใหแกลูกคาประจํา คิดเปน
รอยละ 3.96 
 15,001 - 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริม
การตลาด ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 3.55 โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก 3 อันดบั
แรก เรียงตามลําดับ ไดแกรับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามปีญหา คิดเปนรอยละ 3.86 สามารถคืนหรือ
แลกเปลี่ยนสินคาไดถาไมพอใจ  คดิเปนรอยละ 3.79  และมีการลดราคาในบางโอกาส  คิดเปนรอย
ละ 3.71 
 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานสงเสริม
การตลาด ในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 3.55  โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับ
แรก เรียงตามลําดับ ไดแกรับเปลี่ยนสินคากรณีสินคามปีญหา คิดเปนรอยละ 3.70  มีการลดราคาใน
บางโอกาส คิดเปนรอยละ 3.71  และมีการออกแบบบรรจุภณัฑในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 3.68  
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สวนที่ 5 ปญหาและขอเสนอแนะ 
ตารางที่ 96  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการเลือกซื้อสินคากลุมของที่ระลึกบนถนนคนเดิน 
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปญหาที่พบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ

ที่ 

1.สถานที่จอดรถ 81 40.5 49 24.5 39 19.5 20 10.0 11 5.5 3.85 มาก 1 
2.ตูบริการเงินดวน 30 15.0 49 24.5 80 40.0 24 12.0 17 8.5 3.26 ปานกลาง 7 
3.ราคาสินคา 23 11.5 55 27.5 99 49.5 20 10.0 3 1.5 3.38 ปานกลาง 3 
4.แสงสวาง 23 11.5 56 28.0 90 45.0 26 13.0 5 2.5 3.33 ปานกลาง 4 
5.จุดบริการหองน้าํ 49 24.5 49 24.5 49 24.5 35 17.5 18 9.0 3.38 ปานกลาง 3 
6.ดนตรีเสียงดัง 20 10.0 33 16.5 109 54.5 33 16.5 5 2.5 3.15 ปานกลาง 10 
7.มาตรฐานของสนิคา 16 8.0 51 25.5 109 54.5 22 11.0 2 1.0 3.29 ปานกลาง 5 
8.สถานที่เก็บขยะ 48 24.0 56 28.0 46 23.0 35 17.5 15 7.5 3.44 ปานกลาง 2 
9.อัธยาศัยไมตรีของพอคา แมคา
ภายในบริเวณงาน 

25 12.5 47 23.5 84 42.0 33 16.5 11 5.5 3.21 ปานกลาง 8 

10.ความสะอาดภายในบริเวณงาน 25 12.5 44 22.0 99 49.5 26 13.0 6 3.0 3.28 ปานกลาง 6 
11. มีขอทาน 27 13.5 51 25.5 57 28.5 36 18.0 29 14.5 3.06 ปานกลาง 11 
12.ความปลอดภัยตอทรพัยสิน 23 11.5 41 20.5 96 48.0 28 14.0 12 6.0 3.18 ปานกลาง 9 
13.สินคามีขนาดใหญ น้ําหนักมาก 
ไมสามารถถอืสินคากลับเองได 

21 10.5 37 18.5 85 42.5 43 21.5 14 7.0 3.04 ปานกลาง 12 

14. อื่นๆ 1 0.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0    
คาเฉลี่ย (รวม) 3.30 ปานกลาง  
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จากตารางที่ 96 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปญหาที่พบในการเลือกซื้อสินคากลุม
ของที่ระลึกบนถนนคนเดิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมโดยรวมมคีาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.30)  โดยปญหา ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก เรียง
ตามลําดับไดดงันี้  สถานที่จอดรถ (คาเฉลี่ย 3.85) สถานที่เก็บขยะ (คาเฉลี่ย 3.44) และราคาสินคา 
เทากับ จุดบรกิารหองน้ํา  (คาเฉลี่ย 3.38) 
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ขอเสนอแนะอื่นๆ 
1.กรุณาชวยใหถนนคนเดินดีขึ้นโดยมีโตะบริการสอบถามภาษาอังกฤษ ไทย ญี่ปุน ฯลฯ วาใครขาย
อะไรตรงไหน ควรเพิ่มถังขยะ หองน้ํา รถลากของที่ซ้ือกลับไปรถ + บาน 
2. ที่จริงแลวไมนาจะมนีักดนตรีที่เปนพวกวนพิก มาอยูกลางถนนเพราะทําใหการสัญจรไปมาไม
สะดวก นาจะอยูดานขาง 
3. ไมมีความปลอดภัยในการจอดรถ รถเสียหายบอยครั้ง 
4. ควรมีสินคาหลายชนิด คณุภาพดี ราคาถกู ราคาเหมาะสมกับนักเรียนนักศกึษา 
5. ควรมีสินคาอื่นๆ แทรกบางเพราะจะเหน็ผลิตภัณฑพืน้บานมาก จนเหมือนซ้ําซาก จําเจ ทุก
อาทิตย 
6. การจัดถนนคนเดินถือเปนการรักษาวฒันธรรมของคนเชียงใหม และชวยสรางรายไดใหกับ
ประชาชน และยังเปนการสงเสริมภูมิปญญาชาวบาน เปนกิจกรรมหนึง่สําหรับครอบครัว 
7. อยากใหมีถังขยะ และที่จอดรถเพียงพอตอความตองการ 
8. ควรจะมีเจาหนาที่ดแูลความปลอดภัยใหมากกวานี้ เจาหนาที่ควรจะพูดดีกับนักทองเที่ยวบาง 
9. แนะนําใหจดัหมวดหมูสินคาในการวางจาํหนาย เพื่อความสะดวกแกนักทองเที่ยว 
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